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 020 رقمالجلسة محضر 

  )م2021 د̼سمبر 28(هـ 1443 جمادى اҡٔولى 23 الثلاԶء :التاريخ
مجلس  رئ̿سالخليفة الرابع ل، المهدي عتمونالس̑يد المس˖شار  :لرئاسةا

  .المس˖شار̽ن
من السا̊ة الثالثة وا߱ق̀قة ساعتان وǫٔربع عشرة دق̀قة، ابتداء  :التوق̀ت

  .السابعة بعد الزوال
 .م̲اقشة اҡٔس̑ئߧ الشفهية :ˡدول اҡٔعمال

------ --------------------------------------------------------------  

  :الجلسة، رئ̿س المهدي عتمونالس̑يد المس˖شار 
﷽  

  .والصلاة والسلام ̊لى ǫشرٔف المرسلين
  .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة

  السادة الوزراء،
  ترمات،الس̑يدات المس˖شارات المح

  السادة المس˖شارون المحترمون،
من ا߱س̑تور، ووفقا لمق˗ضيات النظام  100عملا بˆحٔكام الفصل 

ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن، يخصص ا߽لس هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ 
  .الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها

ة في ˡدول اҡٔعمال lس̑ئߧ الشفهية المدرҡٔقˍل الشروع في تناول ا ،
ǫٔعطي الكلمة ̥لسد اҡٔمين لإطلاع ا߽لس عن ما ˡد من مراسلات 

  .وإ̊لاԷت
  .تفضل الس̑يد اҡٔمين

  :المس˖شار الس̑يد مصطفى مشارك، ǫٔمين ا߽لس
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

 23.21قانون التصف̀ة رقم  توصل ا߽لس من مجلس النواب بمشروع
  .2019المتعلق ب˖̲ف̀ذ قانون المالية ̥لس̑نة المالية 

من النظام ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن،  296وطبقا لمق˗ضيات المادة 
إلى Եريخه  2021دج̲بر  21توصلت رئاسة ا߽لس ˭لال الفترة الممتدة من 

  :بما يلي
 س̑ئߧ الشفهيةҡٔ؛ 28: ̊دد اԳسؤ  
 س̑ئߧ اҡٔس̑ئߧ؛ 9: لك˗ابية̊دد اǫٔ  
 جوبة الك˗ابيةҡٔجوبة 4: ̊دد اǫٔ.  

من النظام ا߱ا˭لي ߽لس  168وبناء ̊لى مق˗ضيات المادة 
المس˖شار̽ن، توصلت رئاسة ا߽لس بطلبي تناول الكلمة في نهاية ˡلسة 
اҡٔس̑ئߧ الشفهية، تقدم بهما كل من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار ومجمو̊ة 

ولوج المحامين موظفي كتابة الضبط والمرتفقين إلى " العداߦ Գجۡعية حول
، وقد ǫٔح̀ل ̊لى الحكومة دا˭ل اˡٓҡال المحددة، والتي ̊برت عن "المحاكم

دة الموضوع   .اس̑تعدادها ̥لتفا̊ل معهما في إطار و˨
وفي اҡٔ˭ير، نحيط ا߽لس الموقر بˆنٔنا س̑نكون ̊لى مو̊د، مˍاشرة بعد 

˓شريعية ̥߲راسة والتصويت ̊لى نهاية هذه الجلسة، مع ˡلسة ̊امة 
  :مشروعي القانونين الجاهز̽ن التاليين

   يقضي بتغيير وتميم الظهير الشريف  43.21مشروع قانون رقم
من ربيع اҡٔول  22الصادر في  1.93.228المعتبر بمثابة قانون رقم 

الم̱شˆٔة بموجˍه مؤسسة الش̑يخ زايد ) 1993سˌتمبر  10( 1414
  اˊن سلطان؛

  تميم القانون رقم  44.21ون رقم مشروع قان  12.07يقضي بتغيير و̝
  .الم̱شˆةٔ بموجˍه مؤسسة الش̑يخ ˭ليفة ˊن زايد

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد اҡٔمين

ˊرԷمج "̮شرع اҡنٓ في ǫٔس̑ئߧ المحور اҡٔول الموݨة لقطاع ا߱ا˭لية حول 
  .تجمعها و˨دة الموضوع ، والتي"محو الفوارق ا߽الية وԳجۡعية

ˊرԷمج "في البداية مع سؤال فريق التجمع الوطني لҢٔحرار، وموضو̊ه 
  ".محو الفوارق ا߽الية وԳجۡعية

  .الكلمة ҡٔ˨د السادة من الفريق
  .تفضل

  :المس˖شار الس̑يد جمال الوردي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدان الوز̽ران،
  .نالس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمو

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
يعرف الوسط القروي والمناطق الجبلية موˡات ˊرد قاس̑ية، ˔زيد من 
˨دتها ضعف الخدمات اҡٔساس̑ية والب̱̀ة التحتية بهته المناطق، مما يضاعف 
من معاԷة ساكنتها Դلرغم من التدابير Գس˖ˍاق̀ة المت˯ذة ̥ل˪د من Զٓǫرها، 

̂ٔمين سلامة الطرق،  مما ̼س̑تدعي بذل مجهود مضاعف، سواء فۤ يتعلق بت
اصة ˭دمة الإسعاف الطبي وضمان  ǫٔو توفير الخدمات الطبية الضرورية، و˭
إيصال المؤونة الضرورية ومواد التدف˄ة لساكنة ت߶ المناطق، و̊لف 
الماش̑ية، ̊لما ǫٔن هناك مجهودات جˍارة تبذلها الإدارة الترابية ˊكل ǫٔݨزتها 
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ˡر هذه الموԶٓǫ ة الموسمية̥لتخف̀ف من.  

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
ما هي التدابير المت˯ذة ̥لتد˭ل ˉشكل اس˖ˍاقي ̥ل˪د من Զٓǫر موˡة 

  البرد Դلمناطق القروية والجبلية؟
  وما مدى مساهمتها في تجاوز موˡة البرد؟

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار
  ".وԳجۡعيةمحو الفوارق ا߽الية "السؤال الثاني موضو̊ه 

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لتقديم 
  .السؤال

  .تفضل الس̑يد المس˖شار لتقديم السؤال

  :المس˖شار الس̑يد لحسن ǫيٓت اصحا
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدان الوز̽ران،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

  ..، Դشرفي إطار تنزيل التعلۤت الملك̀ة

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
كا̽ن شي مشكل؟ دԴ الإخوان التوق̀ت ا̥لي عندكم كل فريق عندو .. 

  ..دقائق 9
  المحور الثاني مˍاشرة؟

المحور اҡٔول، إذن نعطيو الكلمة ̥لتجمع وندوزو ̥لمحور اҡٔول، تفضل 
  .الس̑يد المس˖شار يمكن ليك تعاود السؤال دԹߵ

مع الوطني لҢٔحرار، تفضلو، ماشي الس̑يد المس˖شار من فريق التج
  .مشكل

  :محمد بودس.المس˖شار الس̑يد
  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

، 2017م̲ذ انطلاق ˊرԷمج تقليص الفوارق ا߽الية وԳجۡعية س̑نة 
العزߦ عن الساكنة ح̀ث رصدت ࠀ إمكانيات مالية ࠐمة من ˡǫٔل فك 

المعنية وتمتيعهم Դلخدمات الضرورية في مجال التعليم والص˪ة وكذا مدهم 
Դلماء الشروب وربطهم Դلش̑بكة الكهرԴئية، وفق ˊرԷمج عمل محدد 
وǫٔهداف واضحة، وقد ساهم هذا البرԷمج ̊بر المشاريع المنجزة في التخف̀ف 

ل تد˭ࠁ يبقى ̎ير كافي من معاԷة ساكنة العالم القروي، إلا ǫٔن مجا
س̑تدعي مضاعفة الجهود، قصد معالجة Գخ˗لالات والتفاوԵت التي  و̼

اصة فۤ يتعلق Դلخدمات اҡٔساس̑ية، ولاس̑ۤ في  يعرفها الوسط القروي، و˭
  .الجهات التي تعرف معدلات مرتفعة من الهشاشة

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
ات المت˯ذة لتوس̑يع مجال ما هي حصيߧ هذا البرԷمج؟ وما هي الإجراء
  تد˭ࠁ بما يضمن تحق̀ق العداߦ ا߽الية بين الجهات؟

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  ".محو الفوارق ا߽الية وԳجۡعية"السؤال الثاني موضو̊ه 
  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة

  .لمس˖شار المحترمتفضلوا الس̑يد ا

  :المس˖شار الس̑يد لحسن ǫيٓت اصحا
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدان الوز̽ران،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
في إطار تنزيل التعلۤت الملك̀ة، Դشرت وزار̝كم ˊرԷمجا لتنمية العالم 

  .القروي وتقليص الفوارق ا߽الية وԳجۡعية
وفي هذا الإطار، ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، عن التدابير المعتمدة 

  .لتحق̀ق ǫٔهداف هذا البرԷمج
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

التدابير المت˯ذة ̥ل˪د من التفاوԵت ا߽الية "السؤال الثالث موضو̊ه 
  ".وԳجۡعية

الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من 
  .والتعادلية لتقديم السؤال

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان،
ما هي التدابير : سؤالنا، الس̑يد الوز̽ر، سؤال الفريق Գس̑تقلالي

  المت˯ذة في ˊرԷمج حكوم˗كم ̥ل˪د من الفوارق ا߽الية وԳجۡعية؟
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  ".الفوارق ا߽الية وԳجۡعية"السؤال الرابع موضو̊ه 
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  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي
  .تفضلو الس̑يد الرئ̿س

  :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان،
  الس̑يد الوز̽ر،

لقد حقق ˊرԷمج محو الفوارق ا߽الية وԳجۡعية، وا߳ي ˨دد ࠀ 
  .، نتائج ࠐمة في مجال التنمية ا߽الية2023سقف 

  :و̊لى هذا اҡٔساس، ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، حول ما يلي
ǫٔولا، ما هي ˭لاصات تق̀يمكم اҡٔولي لبرԷمج محو الفوارق ا߽الية  -

  وԳجۡعية؟
ما هو ǫٔفق هذا البرԷمج الهام؟ وما هو تصور الحكومة لضمان  Զنيا، -

  اس̑تدام˗ه وتطو̽ره؟
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

تق̀يم ˊرԷمج تقليص الفوارق ا߽الية "السؤال الخامس موضو̊ه 
  ".وԳجۡعية Դلعالم القروي

  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գشتراكي
  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد يوسف ǫٔيذي
  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يد الوز̽ر،

̮سائلكم حول تق̀يم ˊرԷمج تقليص الفوارق ا߽الية وԳجۡعية Դلعالم 
  القروي؟

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  ".ˊرԷمج محور الفوارق ا߽الية وԳجۡعية"السؤال السادس موضو̊ه 
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام ̥لشغالين 

  .Դلمغرب لتقديم السؤال
  .تفضلوا الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد محمد اԴح̲يني
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدان الوز̽ران،
  ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، عن حصيߧ ˊرԷمج محو الفوارق ا߽الية؟

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  ".محور الفوارق ا߽الية وԳجۡعية"لسؤال السابع موضو̊ه ا

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام لمقاولات 
  .المغرب لتقديم السؤال

  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد محمد رضى الحميني
  السادة الوزراء،

Գ ل تقليص الفوارقˡǫٔ جۡعية حول حصيߧ عمل الحكومة من
  .وا߽الية ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر

  .شكرا
  :الس̑يد رئ̿س الجلسة

حصيߧ ˊرԷمج تقليص الفوارق ا߽الية "السؤال الثامن موضو̊ه 
  ".وԳجۡعية Դلوسط القروي

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل 
  .لتقديم السؤال

  .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

  :لمس˖شار الس̑يدنور ا߱̽ن سليكا
̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، عن تقليص الفوارق Գجۡعية وا߽الية Դلعالم 

  القروي؟

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  ".ˊرԷمج محو الفوارق ا߽الية وԳجۡعية"السؤال التاسع موضو̊ه 

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من مجمو̊ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطي 
  .عي لتقديم السؤالԳجۡ

  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيد
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،

  الس̑يدان الوز̽ران،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

ǫٔهنئكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، لتˤديد الثقة في شخصكم الكريم 
كم Դلتعيين السامي لصاحب الجلاߦ نصره الله  ̥لمرة الثانية ̊لى وحظو̝

التوالي ̊لى رǫٔس وزارة ا߱ا˭لية، التي دˊرت ˊكفاءة ̊الية شؤون الوطن 
وԳس̑تحقاقات Գنت˯ابية التي " 19-̠وف̀د"والمواطنين، ǫخٓرها ǫٔزمة 

Էعززت موقع بلاد.  
فمنذ انطلاق ˊرԷمج تقليص الفوارق ا߽الية Գجۡعية Դلعالم القروي 

مشاريع، ومعلوم، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن محاربة ا߳ي تضمن ̊دة  2017س̑نة 
الفقر والإقصاء Գجۡعي يمر ǫٔساسا ̊بر تعز̽ز ا߱ينام̀ة Գق˗صادية 
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وتحسين ̮س̑بة ا̦نمو ̦تمكين ساكنة العالم القروي من ˭لق الثروة وفرص 
  .الشغل واҡ̮ٔشطة المدرة ̥߲˭ل

م̲كم، ، نود 2023-2017ونحن في م̲تصف ا߽ال الزمني لهذا البرԷمج 
الس̑يد الوز̽ر المحترم، ǫٔن تطلعوا الرǫٔي العام الوطني ̊لى تق̀يمكم لما ǫٔنجز في 
هذا البرԷمج، وما هي ǫفٓاقه؟ هل هناك من صعوԴت يجب العمل ̊لى 

  تجاوزها؟
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

يص الفوارق الإجراءات العملية المت˯ذة لتقل "السؤال العاشر موضو̊ه 
  ".Գجۡعية وا߽الية، والتي تفاقمت ˉسˌب الوضع الوԴئي

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من مجمو̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية 
  .̥لشغل لتقديم السؤال

  :المس˖شارة الس̑يدة فاطمة زكاغ
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

قليص ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، حول الإجراءات العملية المت˯ذة لت 
الفوارق Գجۡعية وا߽الية، والتي تفاقمت ˉسˌب الوضع الوԴئي وارتفاع 

  .اҡٔسعار

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

ˊرԷمج تقليص الفوارق ا߽الية "السؤال الحادي عشر موضو̊ه 
  ". وԳجۡعية Դلوسط القروي

ا߽لس ̊لى  وقˍل ǫٔن ǫٔعطي الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار، اطلع مك˗ب
إخˍار وارد من السادة المس˖شار̽ن المصطفى ا߱حماني ومحمد ˊن فق̀ه وسعيد 

" العداߦ Գجۡعية والتنمية المس̑تدامة"شا̠ر، يف̀د بتغيير ˓سمية مجمو̊ة 
من النظام ا߱ا˭لي  81، وذߵ وفقا ҡٔحكام المادة "العداߦ Գجۡعية"إلى 

  .̥لمˤلس
دة المس˖شار̽ن من مجمو̊ة العداߦ إذن ǫٔعطي الكلمة ҡٔ˨د السا

  .Գجۡعية لتقديم السؤال
  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد سعيد شا̠ر
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
نود ǫٔن ̮سائلكم عن ˊرԷمج تقليص الفوارق ا߽الية وԳجۡعية Դلوسط 

  .القروي، وهنا ǫٔخص Դ̠߳ر إقليم ԵوԷت
  .شكرا

  :ئ̿س الجلسةالس̑يد ر 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

ة في "السؤال الثاني عشر موضو̊ه  lتعز̽ز فعالية ونجا̊ة المشاريع المندر
  ".إطار ˊرԷمج تقليص الفوارق ا߽الية وԳجۡعية

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب 
  .لتقديم السؤال

  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :الس̑يد ˭ا߱ السطيالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، حول التدابير المزمع اتخاذها لتعز̽ز فعالية 
ة في إطار ˊرԷمج تقليص الفوارق Գجۡعية lونجا̊ة المشاريع المندر.  

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

̊لى اҡٔس̑ئߧ المتعلقة  اҡنٓ الكلمة ̥لس̑يد وز̽ر ا߱ا˭لية المحترم، للاˡٕابة
  .ببرԷمج محو الفوارق ا߽الية وԳجۡعية

  :الس̑يد عبد الوافي لف˗يت، وز̽ر ا߱ا˭لية
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
تنف̀ذا ̥لتعلۤت الملك̀ة السام̀ة الواردة في الخطاب السامي لصاحب 

 2015يوليوز  30ظه الله وǫٔيده، يوم الجلاߦ الم߶ محمد السادس، حف
ˊرԷمج تقليص الفوارق ا߽الية "بمناس̑بة عيد العرش ا߽يد، يتم تنزيل 

، 2023و 2017، ˊرسم الفترة الممتدة ما بين "وԳجۡعية Դلوسط القروي
 49.94مليار درهم، وԴلضبط  50وا߳ي رصدت ࠀ ميزانية إجمالية قدرها 

  .مليار درهم
البرԷمج ̊لى ǫٔساس نتائج ا߱راسة الميدانية المنجزة من  وقد وضع هذا

، ح̀ث )2014المبادرة الوطنية ̥لتنمية الˌشرية س̑نة (طرف وزارة ا߱ا˭لية 
˨ددت هذه ا߱راسة اح˗ياˡات الب̱̀ات اҡٔساس̑ية والخدمات Գجۡعية 

جما̊ة، وقد سطرت لهذا البرԷمج  1272دوار في  20.000̊لى مس̑توى 
  :اتيجية وهيǫٔهداف إستر  3

   لمناطق القروية والجبلية، من ˭لالԴ فك العزߦ عن السكان
إ̮شاء الطرق والمساߵ والمعاˊر، تهدف إلى تحسين مس̑توى 
̊̿شهم وتمك̀نهم من Գس̑تفادة ̊لى قدم المساواة من الفرص 

  والموارد الطبيعية وԳق˗صادية؛
   ساس̑ية المҡٔتعلقة تعميم وتحسين ولوج الساكنة إلى الخدمات ا

 ԴلكهرԴء والماء الصالح ̥لشرب والص˪ة والتعليم؛
   ق˗صاديةԳ يرا، توفير الشروط اللازمة لتعز̽ز وتنويع القدرات˭ǫٔو



  ǫٔ 2021كتوˊردورة  –مداولات مجلس المس˖شار̽ن 

5 

 )2021 د̼سمبر 28( 1443 اҡٔولىجمادى  23

̥لمناطق القروية والجبلية، الشيء ا߳ي س̑يؤدي إلى تحسن 
الظروف المع̿ش̑ية ̥لساكنة، وԴلتالي تحسين مؤشرات التنمية 

 .الˌشرية في هذه المناطق

 20ا߽الس الجهوية بـ : شركاء 8يل هذا البرԷمج من طرف ويتم تمو 
 10.5، صندوق ˔نمية العالم القروي والمناطق الجبلية بـ %)40(مليار درهم 
، المبادرة %)16(مليار درهم  8، وزارة التجهيز بـ %)21(مليار درهم 

 3ـ ، وزارة التربية الوطنية ب)%8(مليار درهم  4الوطنية ̥لتنمية الˌشرية بـ 
 2.5، المك˗ب الوطني ̥لكهرԴء والماء الصالح ̥لشرب بـ )%5(مليار درهم 
، وزارة الص˪ة بمليار درهم ووزارة الفلا˨ة بمليار درهم )%5(مليار درهم 

 .لكل منهما) 2%(
ويتوزع الغلاف المالي المرصود لهذا البرԷمج حسب مجالات التد˭لات 

  :التالية
  35.2: ߵ القروية والم̱شˆتٓ الف̲يةبناء الطرق وف˗ح وتهيئة المسا 

 مليار درهم؛
  مليار درهم؛ 2.3: الكهربة القروية 
  لماء الصالح ̥لشربԴ مليار درهم؛ 6.4: التزويد 
  مليار درهم؛ 4.4: تˆهٔيل مؤسسات قطاع التعليم 
  مليار درهم 1.5: تˆهٔيل قطاع الص˪ة.  

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  ترمون،الس̑يدات والسادة المس˖شارون المح

وللإ˨اطة ˊكل الجوانب التي تم عرضها، ̼شرفني ǫٔن ǫٔعرض ̊ليكم 
منهجية وحصيߧ ˊرԷمج تقليص الفوارق ا߽الية وԳجۡعية، من ˭لال 
الحكامة المعتمدة واҡفٓاق المس̑تقˍلية، مرورا Դلتق̀يم اҡٔولي لمكوԷته، دون 

Էر السلبية ̥لوضعية الصحية التي تعرفها بلادԶٓҡوالمرتبطة بتفشي إغفال ا 
Էفيروس ̠ورو.  

  :فۤ يخص حكامة البرԷمج
لتحق̀ق الشروط المؤسساتية لإنجاز تنزيل هذا البرԷمج والرفع من 
ஒليات  ǫ مس̑توى الت̱س̑يق بين كافة المتد˭لين وطنيا ومجاليا، تم إ̊داد ووضع

 ا̥لجنة الوزارية ا߱ائمة لتنمية ا߽ال"الحكامة والتدبير، من ˭لال إ˨داث 
قطا̊ا وزارԹ، والتي  15، والتي تضم في عضو̽تها "القروي والمناطق الجبلية

˓شكل الإطار Գستراتيجي لتنمية ا߽ال القروي والمناطق الجبلية، كما تم 
، التي ˓سهر "ا̥لجنة الوطنية لتنمية ا߽ال القروي والمناطق الجبلية"إ˨داث 

  .لمشاريع الس̑نوية̊لى ت˖ˍع تنف̀ذ المشاريع وكذا المصادقة ̊لى ا
كما تعمل هذه ا̥لجنة ̊لى وضع توصيات تهم تقدم إنجاز المشاريع 
وتمويلها وم̲اقشة ودراسة المشاكل التي يطرݩا الإنجاز وا̦تمويل، وكذا 
إعطاء التوجيهات الضرورية لحل المشاكل والعراق̀ل التي تواˡه تنف̀ذ هذا 

ثلي ا̥لˤان الجهوية لتنمية البرԷمج، وتعقد هذه ا̥لجنة اجۡ̊اتها بحضور مم 
  .ا߽ال القروي والمناطق الجبلية

وǫٔ˭يرا، ا̥لˤان الجهوية لتنمية ا߽ال القروي والمناطق الجبلية ˊرئاسة 
السادة ولاة الجهات، والتي تضم في عضو̽تها رؤساء الجهات والمنتخبين 
 ورؤساء المصالح اللاممركزة ̥لقطا̊ات الحكوم̀ة ̊لى ت˖ˍع إنجاز وتحيين
  .البرԷمج الجهوي لتنمية ا߽ال القروي والمناطق الجبلية ̊لى المس̑توى الترابي

إضافة إلى ذߵ، تم إ˨داث لجنة تق̲ية وطنية، تضم في عضو̽تها ممثل 
وزارة ا߱ا˭لية إلى ˡانب ممثلي القطا̊ات الوزارية المساهمة والت̱س̑يق̀ة 

الوطني ̥لكهرԴء والماء الوطنية ̥لمبادرة الوطنية ̥لتنمية الˌشرية والمك˗ب 
الصالح ̥لشرب، والتي تعقد اجۡ̊اتها مع ا̥لˤان الجهوية لتنمية ا߽ال القروي 

ا̥لجنة الوطنية لتنمية ا߽ال "والمناطق الجبلية، تحضيرا لعقد اجۡ̊ات 
، وذߵ بهدف موا̠بة ا̥لˤان الجهوية لتنمية ا߽ال "القروي والمناطق الجبلية

شاكل التي يطرݩا الإنجاز وا̦تمويل وكذا إعطاء القروي وم̲اقشة الم 
  .التوجيهات الضرورية

وبخصوص تˆٔس̿س المساطر المتعلقة ب˖̲ف̀ذ البرامج، تم إ̊داد دليل 
̥لمساطر الخاصة ب˖̲ف̀ذه لمق˗ضيات الورقة المؤطرة ̥لبرԷمج في شهر مارس 

  .2020، وا߳ي تم تحي̲̿ه ˭لال شهر دج̲بر 2019

  :زاتԶنيا، حصيߧ الإنجا
  :يمكن تلخيص حصيߧ الإنجازات التي تم تحق̀قها ̊لى الشكل التالي

م̲ذ انطلاق ˊرԷمج تقليص الفوارق ا߽الية وԳجۡعية س̑نة  -
مخططات عمل س̑نوية ݨوية لتنمية ا߽ال القروي  6، تم إ̊داد 2017

مليار  41.36، بقيمة إجمالية تناهز 2022حتى لـ  2017والمناطق الجبلية 
 ǫٔ ،33.5˭ذا بعين Գعتبار كل مصادر ا̦تمويل، تم تحويل حوالي درهم

  مليار درهم منها؛
وԴل̱س̑بة لوضعية تقدم البرԷمج ̊لى مس̑توى مخططات العمل  -

، فقد 2021دج̲بر  15إلى ̎اية  2021، 2020، 2019، 2018، 2017
من % 95.5مليار درهم ب̱س̑بة  30.97بلغت Գعۡدات الملتزم بها حوالي 

من % 70مليار درهم ب̱س̑بة  21.64لمبالغ المحوߦ، ǫٔما اҡٔداءات فقد بلغت ا
  .Գعۡدات الملتزم بها

  :وقد مك̲ت Գس˖ۢرات من إنجاز المشاريع التالية
  ̠يلومتر من  12.881بناء وصيانة : تˆهٔيل الطرق والمساߵ القروية

 م̱شˆةٔ ف̲ية؛ 116الطرق والمساߵ القروية وكذا بناء وتقوية 
  فۤ يخص قطاع التعليم: 

 مشروع بناء وتوس̑يع الم̱شˆتٓ التعليمية؛ 2176إنجاز   -
 عمليات شراء واق˗ناء وسائل النقل العمومي المدرسي؛ 539  -
 .عملية اق˗ناء التجهيزات اҡٔساس̑ية المدرس̑ية 165و  -
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  مشروع بناء ̥لمراكز  533إنجاز : فۤ يخص قطاع الص˪ة
عملية شراء  764لوظيف̀ة ووالمس̑توصفات الصحية والمنازل ا

 س̑يارات الإسعاف والو˨دات الطبية وتجهيز المراكز الصحية؛
   ۤلماء الصالح ̥لشرب) يخص(فԴ 436فقد تم إنجاز : التزويد 

مشروع ̥لتزويد  16.853م̲ظومة ̥لتزويد Դلماء الصالح ̥لشرب و
Դلماء الصالح ̥لشرب ̊بر الربط الفردي وا߿تلط و̊بر النافورات 

 ٔǫلماء الصالح ̥لشرب ̊لى وԴ 813شغال تمديد ش̑بكات التزود 
 ̠يلومتر؛

  2007دوار و 627قد تمت ̡هربة : فۤ يخص الكهربة القروية 
كانون بمنظومة ̥لطاقة الشمس̑ية وتمديد ش̑بكات الكهرԴء ذات 

  .̠يلومتر 870الضغط المنخفض ̊لى طول 

ططات العمل وكما يتضح من ˭لال المنجزات التي تم تحق̀قها ˊرسم مخ
ǫٔن هذا البرԷمج يعرف س̑نة بعد ǫٔخرى تقدما  21إلى ̎اية  17لس̑نوات 

  .ملموسا من ح̀ث النتائج المحققة

فۤ يخص اԶٓҡر السلبية ̥لوضعية الصحية التي تعرفها بلادԷ ˉسˌب 
 Էائحة ̠وروˡ نه نظرا ̥لوضعية "19-̠وف̀د"ان˖شارǫٔ در الإشارة إلىˤ˗ف ،
دԷ ˉسˌب ان˖شار الجائحة ومع تطبيق ˨اߦ الطوارئ الصحية التي تعرفها بلا

الصحية، عرف تنف̀ذ البرامج بعض التغيرات المالية فۤ يتعلق Դلغلاف 
Դل̱س̑بة  2021-2020المالي المرصود ߿ططات العمل ˊرسم س̑نوات 

لمساهمات الوزارات المشرفة ̊لى قطا̊ات التد˭ل ̊بر صندوق التنمية 
ة، والتي عرفت بعض Գنخفاضات تتوزع ̊لى القروية والمناطق الجبلي

  :الشكل التالي
   من حجم المساهمة المبرمجة ˊرسم مخططات العمل % 67ب̱س̑بة

مليار  3.48، ح̀ث انخفض مˍلغ Գس˖ۢرات من 2020س̑نة 
 مليار درهم؛ 1.13درهم في التقد̽ر اҡٔولي المتوقع إلى 

   ض ، ح̀ث انخف2021ˊرسم مخطط العمل لس̑نة % 38ب̱س̑بة
مليار درهم في التقد̽ر اҡٔولي  3.47مˍلغ Գس˖ۢرات من 

 مليار درهم؛ 2.15المتوقع إلى 
   ل̱س̑بةԴ2022ˊرسم مشروع مخطط عمل س̑نة % 41و ،

مليار درهم في  3.57ح̀ث س̲̿خفض مˍلغ Գس˖ۢرات من 
  .مليار درهم 2.1التقد̽ر اҡٔولي المتوقع إلى 

ا߿صصة ̥لبرԷمج ˊرسم مخططات  وقد بلغ مجموع Գنخفاضات الميزانية
مليار درهم، مما  5.4ما مجمو̊ه  2022، 2021، 2020العمل لس̑نوات 

اضطرت معه ا̥لˤان الجهوية لتنمية ا߽ال القروي والمناطق الجبلية إلى 
، وذߵ 2022، 2021، 2020تعديل مخططات العمل ˊرسم س̑نوات 

  .Դلاق˗صار ̊لى المشاريع ذات اҡٔولوية القصوى

Դ ح̀ث يتم ˨اليا دراسة مخططات العمل لس̑نة 2022ل̱س̑بة لس̑نة ،
˭لال اجۡ̊ات ا̥لجنة الوطنية لتنمية ا߽ال القروي والمناطق الجبلية  2022

، والتي رصد لها ̎لاف مالي يقدر 2021دج̲بر  27إلى  22التي تنعقد من 
  :مليار درهم، موز̊ة بين الشركاء ̊لى الشكل التالي 6.67بـ 

  مليار درهم؛ 3.6: الجهويةا߽الس  
  صندوق ˔نمية العالم القروي والمناطق الجبلية والقطا̊ات الوزارية

  مليار درهم؛ 2.1: المعنية
 مليون درهم؛ 510: المبادرة الوطنية ̥لتنمية الˌشرية  
 ء والماء الصالح ̥لشربԴمليون درهم 460: المك˗ب الوطني ̥لكهر.  

طار تنف̀ذ البرԷمج، تم وضع حرصا ̊لى بلوغ اҡٔهداف المسطرة في إ 
نظام ̥لمعلومات الجغراف̀ة وخرائط ̥لجما̊ات وا߱واو̽ر المس̑تهدفة بمختلف 

 2018و 2017ݨات المملكة، وكذا تق̀يم مخططات العمل ˊرسم س̑نوات 
، وذߵ بواسطة ˓شخيص مجالي ̥لجما̊ات المعنية، قصد تحديد 2019و

ختلف الجهات الترابية، وا߳ي مس̑توԹت التباينات بين الجما̊ات الترابية بم 
̊لى ǫٔساسه تم تحديد اҡٔولوԹت، وԴلتالي تصنيف الجما̊ات المس̑تهدفة في 

  .ف˄ات ذات ǫٔولوية حسب قطا̊ات التد˭ل المعتمدة في إطار البرԷمج
وتعتمد هذه المنظومة الرقمية لاس̑تهداف المناطق اҡٔقل نموا ̊لى حوالي 

20 Գجۡعية المتعلقة بقطا̊ات التد˭ل مؤشرا لق̀اس الفوارق ا߽الية و
المعتمدة في إطار ˊرԷمج الفوارق ا߽الية وԳجۡعية Դلوسط القروي وهي 

  :كالتالي
  ل̱س̑بة لقطاع الطرقԴ : تعتمد هذه المنظومة ̊لى مؤشر̽ن

ة . مؤشرات Զنوية 5رئ̿س̑يين و lول يق̿س درҡٔالمؤشر الرئ̿سي ا
دة، والثاني يق̿س مدى ولوج ساكنة ا߱وار إلى الطرق المعب

صلاح̀ة وجودة هذه الطرق، كما يتم اعۡد مؤشرات Զنوية لق̀اس 
  جودة الطرق وسلامة وضعيتها؛

  مؤشرات،  6ف˗عتمد هذه المنظومة ̊لى : وبخصوص قطاع التعليم
منها لق̀اس ولوج الساكنة ̥لمدارس Գبتدائية والثاني لق̀اس  3

̀اس ولوج الثانوԹت، إضافة ولوج الساكنة للإ̊دادԹت والثالث لق 
مؤشرات لق̀اس جودة هذه المؤسسات  3إلى اعۡدها ̊لى 

 Գبتدائية والإ̊دادية والثانوية؛
  ما فۤ يخص قطاع الص˪ةǫٔ : 4ف˗عتمد هذه المنظومة ̊لى 

مؤشرات، المؤشر اҡٔول لق̀اس الولوج الجغرافي ̥لمؤسسات 
ة، ǫٔما المؤشر̽ن الصحية اҡٔولية، والثاني لق̀اس التغطية الصحي

اҡٔ˭ير̽ن فهما لق̀اس جودة الب̱̀ات التحتية وجودة التجهيزات 
 الصحية؛

  لماء الصالح ̥لشربԴ لتزويدԴ ف˗عتمد هذه المنظومة ̊لى : فۤ يتعلق
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  :مؤشرات 5
   ول لق̀اس ربط المنظومة بق̲وات الماء الصالحҡٔالمؤشر ا

 لشرب؛̥لشرب بواسطة الربط الفردي ˉش̑بكة الماء الصالح ̥ 
  ت العموم̀ة؛Թالمؤشر الثاني بواسطة النافورات والسقا 
   ة ولوج السر ̥لماء الصالح lما المؤشر الثالث فهو لق̀اس درǫٔ

̥لشرب، كما تعتمد هذه المنظومة ǫٔيضا ̊لى مؤشر̽ن لق̀اس 
اخ˗لالات وظيف̀ة وԳضطراԴت الناتجة عن سوء تدفق م̀اه 

Գ ب̿ب، وا˨د لق̀اس هذهԷҡٔت ̊لى الشرب ̊بر اԴضطرا
مس̑توى الربط الفردي ˉش̑بكة الماء الصالح ̥لشرب، والثاني 
لق̀اس ԳضطراԴت ̊لى مس̑توى النافورات والسقاԹت 

  .العموم̀ة
  ء القرويةԴما فۤ يتعلق بقطاع الكهرǫٔ : ف˗عتمد هذه المنظومة ̊لى

مؤشرات لق̀اس الربط ˉش̑بكة الكهرԴء والثانية لق̀اس جودة ولوج 
دمات ش̑بكة الربط ԴلكهرԴء، إضافة إلى المؤشر ا߳ي الساكنة لخ

يق̿س Գخ˗لالات الوظيف̀ة ̥لش̑بة وԳضطراԴت التي ت˖سˌب 
  .في انقطاع الكهرԴء

ǫٔلف دوار  33و̊لى صعيد ǫخٓر، تم إ̮شاء قا̊دة رقمية تضم ǫٔكثر من 
ǫٔلف دوار فرعي لإجراء مسح شامل لكل ǫٔما̠ن الحياة ̊لى مس̑توى  14و

ǫٔلف  520̊ات المحلية Դلمغرب، ح̀ث تمت رقمنة ما يقارب مختلف الجما
 ǫٔ2000لف مدرسة وǫٔكثر من  22̠يلومتر من الطرق، وتم تحديد ǫٔكثر من 

مؤسسة صحية، Դلإضافة ̥ل˯دمات المرتبطة بها، وتم اعۡد هذه المنظومة 
من طرف ا̥لˤان الجهوية لتنمية ا߽ال القروي والمناطق الجبلية من ˡǫٔل 

، كما يتم اعۡدها 2021و 2020ططات العمل الجهوية لس̱تي إ̊داد مخ
، وذߵ بموا̠بة من طرف 2022لإ̊داد مشاريع مخططات العمل لس̑نة 

  .وزارة ا߱ا˭لية ومسا̊دة تق̲ية من طرف مكاتب ا߱راسات
إن هذه المنظومة التي ǫٔنجزت ̊لى صعيد مختلف ݨات المملكة مك̲ت 

اطنين مع تحسين وتجويد اஒҡليات من تحديد ˉشكل ǫٔفضل لحاج̀ات المو 
لتحق̀ق اҡٔهداف المعلنة Դلتواريخ واˡٓҡال المحددة لها مس̑بقا، وԴلتالي 
التوج̀ه اҡٔم˞ل للاس˖ۢرات العموم̀ة المزمع إنجازها في إطار هذا البرԷمج 

  .2023في ǫٔفق 
 20ومن ˭لال ت˖ˍع تنزيل البرԷمج ˊرسم مخططات العمل لس̑نوات 

، تتضح نجا̊ة العمل 2022إ̊داد مخطط العمل لس̑نة وكذا ǫٔثناء  21و
بنظام المعلومات الجغراف̀ة وخرائط الجما̊ات وا߱واو̽ر المس̑تهدفة، ا߳ي يتم 
اعۡده في تنزيل البرԷمج، وذߵ بواسطة ال˖شخيص ا߽الي ̥لجما̊ات، 
بحيث يتم توج̀ه Գس˖ۢرات في اتجاه المناطق اҡٔكثر فقرا وتهم̿شا، تماش̑يا 

  .مˍادئ وǫٔهداف هذا البرԷمج مع
وفي إطار ǫخٓر، وتطبيقا لتوصيات ا̥لجنة الوطنية لتنمية ا߽ال القروي 

نمية المناطق الجبلية المنعقد بتاريخ  ، تم إطلاق اҡٔوراش 2020يوليوز  29و̝
  :التالية
  د ˨اليا في طورˡمج توԷول ̥لبرҡٔإطلاق دراسة حول التق̀يم ا

 ٔǫ ن يتم عرض نتائجها ˭لال اجۡع ا̥لجنة الإنجاز، بحيث من المقرر
الوطنية لتنمية ا߽ال القروي والمناطق الجبلية في اҡٔس̑بوع المقˍل إن 

 شاء الله؛
  ف˗˪اص ا߱ا˭لي تضم في عضو̽تها ممثليԳ إ˨داث لجنة

المف˖ش̑يات العامة ̥لقطا̊ات الوزارية ̥لفلا˨ة، التعليم، الص˪ة 
ة للإدارة الترابية لوزارة والتجهيز، بت̱س̑يق مع المف˖ش̑ية العام

ا߱ا˭لية، قصد الق̀ام بمهمة Գف˗˪اص ا߱ا˭لي ̥لبرԷمج ̊لى 
ࠐمة اف˗˪اص دا˭لي ̊لى صعيد ݨات  12المس̑توى المركزي و

المملكة ̥لمشاريع المنجزة والتي في طور الإنجاز ˊرسم مخططات 
، وتوˡد هذه المهمة في 2019- 2018-2017العمل لس̑نوات 

ويبقى الغرض من ا̥لجوء إلى إشراك مختلف . يةمرا˨لها ا̦نهائ 
المف˖ش̑يات العامة ̥لقطا̊ات الوزارية المعنية هو الوقوف ̊لى 
ها في الوقت المناسب،  مكامن اخ˗لالات البرԷمج، قصد تدار̡
وس̿تم عرض نتائج ࠐمة Գف˗˪اص ا߱ا˭لي ˭لال انعقاد اجۡع 

 الجبلية المقˍل؛ا̥لجنة الوطنية لتنمية ا߽ال القروي والمناطق 
  إ˨داث لجني˖ين وطني˖ين تضم في عضو̽تهما ممثلي القطا̊ات

ات التي  الوزارية المعنية ԴلبرԷمج، ˔كلف Դلتفكير ودراسة المقتر˨
س̿تم رفعها إلى الس̑يد رئ̿س الحكومة عن طريق ا̥لجنة الوطنية 
لتنمية ا߽ال القروي حول اس̑تدامة المشاريع المنجزة في إطار هذا 

  :Էمج، وهي ̊لى الشكل التاليالبر
  س̑يير وصيانة مشاريع الطرق والمساߵ القروية؛˓ 
   س̑يير تجهيزات قطاع الص˪ة، بما فيها الو˨دات صيانة و˓

الصحية المتنقߧ وس̑يارات الإسعاف، التي تم اق˗ناؤها 
 .بموارد هذا البرԷمج

كما تم الاتفاق العزم ̊لى إ˨داث لجان ǫٔخرى، ويتعلق اҡٔمر بلجنة 
˭اصة ب˖سوية اҡٔوعية العقارية ̥لمشاريع المزمع إنجازها في هذا البرԷمج، 
لجنة ˭اصة بت˖ˍع ا߱راسات المتعلقة Դلمشاريع المزمع إنجازها في إطار هذا 
البرԷمج مع مطالبة قطاع التجهيز والماء بتˌس̑يط مسطرة المصادقة ̊لى 

ف المد̽رԹت ا߱راسات، وذߵ Դق˗صار المصادقة ̊لى ا߱راسات من طر 
الجهوية ̥لتجهيز والماء ومد هذه اҡٔ˭يرة Դلوسائل اللازمة ߳ߵ، لجنة ˭اصة 
ب˖شغيل وتوظيف الم̱شˆتٓ والب̱̀ات التعليمية والصحية لإيجاد الحلول لبعض 
الم̱شˆتٓ والتجهيزات التي تم إنجازها دون ˊرمجة الموارد المالية والˌشرية 

  .لتوظيفها
هذا البرԷمج، تقوم وزارة ا߱ا˭لية في إطار وفي إطار الموا̠بة وت˖ˍع 
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ا̥لجنة الوطنية لتنمية ا߽ال القروي والمناطق الجبلية بت˖ˍع تنف̀ذ توصيات 
هذه ا̥لجنة، وذߵ من ˭لال مراسߧ السادة ولاة الجهات ورؤساء ا̥لˤان 
الجهوية لتنمية ا߽ال القروي وحثهم ̊لى تنف̀ذ التوصيات، وتتلخص هذه 

  : يليالتوصيات فۤ
  سريع وثيرة إنجاز المشاريع التي هي في طور الإنجاز؛˓ 
   العمل ̊لى إيجاد توازن ߿طط توزيع ࠐام الإنجاز بين مختلف

 الشركاء ̊لى صعيد الجهة لتخف̀ف الضغط ̊لى م̲فذي البرامج؛
  مج؛ԷلبرԴ لنظام المعلوماتي الخاصԴ العمل ̊لى تحيين المعطيات  
  لتوفر ̊لى ا߱راسات الخاصة بها، مع العمل ˊرمجة المشاريع فور ا

 ؛%10تفادي تجاوز كلفتها ̮س̑بة 
  قل اس̑تفادةҡٔس˖ۢرات في اتجاه المناطق اԳ توج̀ه.  

من ˭لال ت˖ˍع تنزيل ˊرԷمج تقليص الفوارق ا߽الية وԳجۡعية 
، 2021إلى ̎اية  Դ2017لوسط القروي و́رسم مخططات اҡٔعمال لس̑نوات 

، تتضح ǫٔهمية م̲ظومة ت˖ˍع 2022̊داد مخطط العمل لس̑نة وكذا موا̠بة إ 
وتق̀يم البرԷمج المعتمدة في إطار هذا البرԷمج، ح̀ث مك̲ت من المساهمة 
ˉشكل ̠بير في تصحيح Գخ˗لالات ̊لى الصعيد ا߽الي وԳجۡعي، من 
˭لال ضمان Գلتقائية في تنزيل المشاريع ˉشكل يمكن الفا̊لين الجهويين من 

ه Գس˖ۢرات العموم̀ة في اتجاه المناطق اҡٔقل نموا، قصد معالجة توج̀
التفاوԵت ا߽الية بين الجهات ودا˭ل الجهة نفسها، وتقليص الفوارق ا߽الية 
وԳجۡعية Դلوسط القروي، بهدف تمكين الساكنة القروية من الولوج إلى 

تماش̑يا مع الرؤية  الخدمات اҡٔساس̑ية، وԴلتالي الحرص ̊لى تنف̀ذ البرԷمج،
  .المولوية السام̀ة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس، نصره الله وǫٔيده

إن ˊرԷمج تقليص الفوارق ا߽الية وԳجۡعية Դلوسط القروي يبقى 
ˊرԷمجا ˔كميليا ̥لبرامج الحكوم̀ة اҡٔخرى، ࠀ خصوصيته وظروف تنزيࠁ، 

ل فقط كمساهمة لسد النقص فهو لا يحل محل ˊرامج القطا̊ات الوزارية، ب
  .وԳخ˗لالات التي تم رصدها بين الجهات ودا˭ل الجهة نفسها

ومن ݨة ǫٔخرى، فإن رهان الحد من الفوارق ا߽الية وԳجۡعية لا 
يق˗صر ̊لى تحويل المزيد من Գس˖ۢرات العموم̀ة لتدارك الخصاص 

الجهات ̊لى فحسب، بل يتعين توظيف هذه Գس˖ۢرات ̥لرفع من قدرات 
  .مس̑توى اس̑تقطاب Գس˖ۢرات وتقوية ˡاذب̿تها وتنافس̿تها Գق˗صادية

إن مدة ˊرԷمج تقليص الفوارق ا߽الية وԳجۡعية Դلوسط القروي 
˓شرف ̊لى نها̽تها، ح̀ث لم ي˖ˍقى سوى إ̊داد مخطط العمل لس̑نة 

ا ، بحول الله، ߳ا يتعين التوقف عند النˤا˨ات التي حققها هذ2023
البرԷمج من ˭لال انجاز مشاريع في قطاع التزويد Դلماء الصالح ̥لشرب 
والكهربة القروية وتˆهٔيل الب̱̀ة التحتية لقطاعي التعليم والص˪ة، وكذا بناء 
وتهيئة وإصلاح الطرق والمساߵ القروية، مما يمكن الساكنة القروية من 

للازمة لتعز̽ز تحسين الولوج إلى الخدمات اҡٔساس̑ية، وتوفير الشروط ا
وتنويع القدرات Գق˗صادية ̥لمناطق القروية والجبلية، الشيء ا߳ي 
س̑يؤدي إلى تحسن الظروف المع̿ش̑ية ̥لساكنة، وԴلتالي تحسين مؤشرات 

  .التنمية الˌشرية في هذه المناطق
إن كل هذه الإنجازات وكذا الخبرة المك˖س̑بة من ˭لال م̲ظومة ت˖ˍع 

ذ توصيات ا̥لجنة الوطنية ̥لتنمية في ا߽ال القروي وتق̀يم البرԷمج ̊بر تنف̀
والمناطق الجبلية، وكذا نظام المعلوم̀ات الجغراف̀ة وخرائط الجما̊ات وا߱ور 
المس̑تهدفة، وا߳ي ̊لى ǫٔساسه يتم تحديد اҡٔولوԹت حسب قطا̊ات 
التد˭ل المعتمدة، إضافة إلى مسˆٔߦ تقوية وتطو̽ر القدرات والكفاءات 

تعمل ̊لى تنف̀ذ البرԷمج، ˓شكل رصيدا هاما، يمكن اس˖ۢره الˌشرية التي 
  .في تنزيل ˊرامج مماثߧ مس̑تقˍلا

  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد الوز̽ر، ǫٔعطي الكلمة لفريق 
  .التجمع الوطني لҢٔحرار

  .لي الس̑يدة المس˖شارةتفض

  :المس˖شار الس̑يدة فاطمة الحساني
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،

  السادة الوزراء المحترمون،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

ǫٔولا، بداية لابد ǫٔن نؤكد، Դسم فريق التجمع الوطني لҢٔحرار، ̊لى ǫٔننا 
ز̽ر المحترم، م˗فقون جمߧ وتفصيلا مع ما ورد في كلمتكم، الس̑يد الو 

فالتد˭ل في هاذ البرԷمج ا߱ور دԹلو ما يمك̱ش ي˖̲كر ࠀ ǫٔي شخص، 
Դلنظر إلى الخدمات الجليߧ التي قدࠐا، ҡٔننا نعرف اليوم بˆنٔ هناك إجماع، 
الس̑يد الوز̽ر، ̊لى ǫٔن هاذ الفوارق ا߽الية وԳجۡعية شكلت ̊ائقا 

ه مسارات التنمية التي نه lإلى ̎اية اليوم، حق̀ق̀ا وما ˔زال في و Էجتها بلاد
ة بين م̲اطق اس̑تفادت من حقها في التنمية  وذߵ ˉسˌب الفوارق الصار˭

ولاس̑ۤ في  والب̱̀ات التحتية والخدمات اҡٔساس̑ية، وǫٔخرى لا ˔زال تعاني،
ه الخصوص، وهنا ǫٔتحدث عن ݨة طنˤة lالعالم القروي والجبلي ̊لى و –

لى الخصوص ǫٔˉسط الضرورԹت، الحس̑يمة، ولا س̑ۤ في غياب ̊- تطوان
و̊لى رǫٔسها الطرق والماء والكهرԴء والخدمات Գجۡعية اҡٔخرى، من 

  .صحة وتعليم و̎يرها من الخدمات اҡٔساس̑ية
Դلطبع، الس̑يد الوز̽ر، الوقت ل̿س كاف̀ا ̥لتفصيل في اҡٔس̑باب في هذا 

نموي الموضوع، بقدر ما يمكن ǫٔن نقول ǫٔن هته الفوارق كانت نتاج نموذج ̝ 
قديم، جعل المغرب ̼سير ˉسرعتين م˗فاوتتين، مما عجل بوضع ˨د لهذا 
ا̦نموذج القديم واس˖ˍداࠀ ˊنموذج ˔نموي ̽ر̝كز ǫٔساسا ̊لى تحق̀ق العداߦ 
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  .ا߽الية وԳجۡعية ˊكامل المغرب
Դلطبع المغرب في البداية لم يقف مك˗وف اҡٔيدي ǫٔمام هذه الفوارق 

ن من الزمن ̊لى تˌني مجمو̊ة من التد˭لات ا߽الية، وعمل ˭لال عقد̽
العلاج̀ة التي Դǫٔنت عن قصورها، م˞ل ˊرԷمج الطرق القروية، ˊرԷمج 

التي ǫٔطلقها " المبادرة الوطنية ̥لتنمية الˌشرية"تعميم الماء والكهرԴء، وكذߵ 
، والتي تندرج ǫٔيضا 2005صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره س̑نة 

س̑ياق لمحاربة الفوارق ا߽الية وԳجۡعية، والتي وصلت في إطار هذا ال 
لتها الثالثة    .2023-2019˨اليا إلى مر˨

ورغم كل هذه الجهود لم ̼س̑تطع المغرب الحد ǫٔو القضاء ̊لى هته 
الفوارق ا߽الية، مما ˨ذا Դ߱وߦ إلى إطلاق ˊرԷمج تقليص الفوارق ا߽الية 

ذا ̥لتوجيهات الملك̀ة السام̀ة، ح̀ث وԳجۡعية في الوسط القروي، تنف̀
، وا̥لي 2023، وس̿س̑تمر إلى ̎اية 2017انطلق هذا البرԷمج س̑نة 

يحمل  12ك̿س̑تهدف   125مشروع دا˭ل  20.800مليون ̮سمة و̠
  .مليار درهم 55جما̊ة، ورصد ࠀ ̎لاف مالي يصل إلى 

إذن هذا البرԷمج كما ǫٔقول ̼س̑تهدف الجما̊ات الترابية الهشة وتقليص 
لفوارق ا߽الية فيها من ˭لال مجالات فك العزߦ، الربط ԴلكهرԴء وم̀اه ا

̂ٔهيل الب̱̀ات التحتية لقطاع التعليم والص˪ة لفائدة   -قلنا  –الشرب وإ̊ادة ت
  .هذه الجما̊ات الهشة

وقد ǫٔعطى هذا البرԷمج ǫٔكله، كما يمكن ǫٔن نقول نحن ذߵ و̮شهد ̊لى 
وربما - يين، ح̀ث تم بناء وإ̊ادة تˆٔهيل ذߵ ̡جما̊ات ˔رابية وكمدˊر̽ن ˔راب 
 10.000تم بناء وإ̊ادة تˆٔهيل ǫٔزيد من  -هذه اҡٔرقام قد ˡاءت في كلمتكم 

عملية بناء وإ̊ادة إنجاز  2200كلم من المساߵ الطرق̀ة والقروية، وǫٔزيد من 
الب̱̀ة التحتية في قطاع التعليم وتˆهٔيل الب̱̀ة التحتية لقطاع الص˪ة وشراء 

عاف وو˨دات م˗نقߧ وتجهيز المراكز الصحية والمس̑توصفات س̑يارات إس
Դلعالم القروي، إلى ˡانب إنجاز ̊دد ̠بير من م̲ظومات الماء الصالح 
̥لشرب، مع اس̑تفادة ساكنة العالم القروي من عمليات ربط فردي وجماعي 

  .ˉش̑بكة الماء الصالح ̥لشرب، إضافة إلى قطاع الكهرԴء
كما قلت، بهذا ا߽هود، ونحن واعون بˆنٔ وثيرة وهنا لا يمك̲نا إلا ننوه، 

إنجازه عرفت بطئا بحكم ظروف الجائحة، ونحن م˗ˆكٔدون بˆ̯ٔكم س̑تضافرون 
ݨودكم بمعية مختلف الفا̊لين المتد˭لين، كل في داˁرة اخ˗صاصه، ل˖سريع 
وثيرة إنجاز المشاريع المبرمجة لتحق̀ق اҡٔهداف المتو˭اة من ˊرԷمج تقليص 

الية وԳجۡعية، والرام̀ة إلى تحسين مؤشرات التنمية الفوارق ا߽
  .Գجۡعية والˌشرية في هته المناطق المعنية

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
دوار ومركز قروي  33تضم ا߽الات القروية في المغرب ǫٔكثر من 

، وقد س̑بق لها ǫٔن اس̑تفادت، كما )دوار ومركز قروي 33.000: المقصود(
ياسات عموم̀ة ˭اصة، لكنها لا ˔زال تعرف فوارق س̑بق ǫٔن قلت، من س̑ 

مجالية ࠐمة ˡدا في مس̑توى التنمية، فه̖ي تعرف ضعفا فۤ يتعلق بتوفير 
المرافق والخدمات وԳس˖ۢرات العموم̀ة، من ˡǫٔل ضمان ̠رامة المغاربة 

  .وإطلاق دينام̀ة اق˗صادية شامߧ ومس̑تدامة لصالح الش̑باب وال̱ساء
ء Գس˖ۢر العمومي في هذا ا߽الات، ومن ˡǫٔل وفي إطار تحسين ǫٔدا

˓شجيع تد˭لات اҡ̮ٔشطة المندمجة وال˖شار̠ية واعۡد مقاربة ˔رابية، ˓ساهم 
فيها كفاءات مغربية ˭الصة تدˊر الس̑ياسات العموم̀ة في هذه ا߽الات 
بحكمة ودراية، ˔ر̝كز ̊لى التوزيع العادل ̥لثروات ̊لى قلتها، حتى ̽تمكن 

  .ن الإحساس بˆԶٓر هذه الس̑ياسات ̊لى مع̿شه اليوميالمواطن م
فߴߵ، فإننا نؤكد ̊لى ǫٔن ˔نمية المراكز القروية الصا̊دة هي الإطار 

  .اҡٔم˞ل لجعلها قاطرة ل˖سريع وثيرة ˔نمية المناطق القروية
و̊لى هذا النحو، فإننا في فريق التجمع الوطني لҢٔحرار ̯ثمن المقاربة 

و إلى تعز̽زها، ҡٔن هناك فرق بين الزمن الإداري المعتمدة، إلا ǫٔننا ندع
والزمن التنموي، ǫٔو بمعنى ǫخٓر هناߵ اس̑تعˤالية المطالب التنموية ̥لعالم 
اˡة ̥لماء والكهرԴء و˭دمات التعليم والص˪ة  القروي من فك العزߦ و˨
وبطء المساطر الإدارية، مما ̼س̑توجب مزيدا من الإسراع في تقليص 

وԵت Գجۡعية وا߽الية بين المدن واҡٔرԹف ومواصߧ Գخ˗لالات والتفا
تخف̀ف عبء الهجرة القروية ا߳ي تتحمࠁ ˨اليا المدن الكبرى والمدن 
المتوسطة بوثيرة ǫٔفضل وتحسين ظروف ̊̿ش الساكنة القروية من ˭لال 
تلبية الحاج̀ات ̊لى مس̑توى ˭دمات القرب وتقوية المهارات والتكو̽ن 

  .المهني

  ز̽ر المحترم،الس̑يد الو 
لا شك ǫٔن التنمية المحلية تنطلق من قا̊دة ˔نمية ا߱وار في إطار الجما̊ة 
الترابية Դلإقليم والجهة، ولن تقوم قائمة لتنمية حق̀ق̀ة Դلجما̊ة الترابية إلا في 
إطار تحق̀ق شروط ذاتية وموضوعية، يتˌنى ويحتضن مشاريعها فا̊لون 

قدمتهم المنتخبون، ح̀ث ˓سهر محليون مˍاشرون و̎ير مˍاشرون وفي م
وزار̝كم ̊لى ˭لق ذߵ الخيط الناظم لت̱س̑يق محكم في تناغم مع السلطات 
المحلية والمسؤولين الإداريين والمشرفين ̊لى المصالح الخارج̀ة ߿تلف 
الوزارات، وكذا الفا̊لين المحليين، من الس̑ياس̑يين ا߳̽ن م̲حهم دس̑تور 

نات والمواطنين ومختلف الفا̊لين دورا ǫٔساس̑يا في تˆطٔير المواط  2011
النقابيين ورˡال اҡٔعمال، ا߳̽ن ̼سعون لتحسين ظروف عمل وسكن 
ومع̿شة اҡٔجراء والطبقة العامߧ وال̱س̑يج الجمعوي الفا̊ل في مختلف 
ا߱واو̽ر، هؤلاء هم الواعون Դلمسؤولية الملقاة ̊لى ̊اتقهم لتعبئة ا߽تمع في 

  .ت مجتمعية ومجالية̊دة قضاԹ مرتبطة بعدة إشكاليا
߳ا، وجب العمل ǫٔكثر ̊لى الرفع من م̲ح وزارة ا߱ا˭لية المتعلقة بمؤشر 
نجا̊ة اҡٔداء المت˖ˍع لمؤشرات الحكامة والشفاف̀ة وإدارة النفقات والموارد 
المالية والˌشرية وجودة الخدمات المقدمة ̥لمواطنين، بهدف ˭لق حوافز 

رية ̥لجما̊ات Դلبلاد وتعز̽ز انخراط مالية إضاف̀ة لتعز̽ز القدرات Գس˖ۢ
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الجما̊ة الترابية في عمل تطبعه النˤا̊ة والفا̊لية في التنف̀ذ، إضافة إلى تعز̽ز 
مس̑توى الجما̊ات التي تؤدي دورا رائدا في توفير الخدمات العامة و˭لق 

  .جو من الثقة في العلاقة بين الإدارة والمواطن

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
..  

  :̿س الجلسةالس̑يد رئ 
  .شكرا ̥لس̑يدة المس˖شارة

  .الكلمة دائما في إطار التعق̀ب لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة
  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد لحسن ǫيٓت اصحا
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

انخرط المغرب في مجمو̊ة من اҡٔوراش والمشاريع المهيكلة التي تجعل من 
 ٔҡمرا في ̎اية اǫٔ ولوية، فقد تم إطلاق مجمو̊ة من المشاريع خ̀ار التنمية

اصة ذات البعد الإ̮ساني وԳجۡعي، لاس̑ۤ  الكبرى ̥لتنمية المس̑تدامة، و˭
المبادرة الوطنية ̥لتنمية الˌشرية وما اس̑ت˖ˍعها من ǫٔوراش، ˔رمي إلى وضع 
رؤية استراتيجية وشمولية تنˌني ̊لى التفعيل التدريجي ̥لنموذج التنموي 

إطلاقه ̥لˤديد من البرامج والمشاريع التنموية ذات البعد ا߽الي  الجديد، ̊بر
والب̿ئي والسوس̑يو اق˗صادي، ˭اصة فۤ يتعلق بˆٔوراش الحماية Գجۡعية 
ور̊اية الف˄ات الهشة وتوفير الب̱̀ات اҡٔساس̑ية ̥لقرب والحد من الفوارق 

ஒليات التضامن والتنمية الˌشرية ǫ رس̑يخ   .Գجۡعية وا߽الية و̝
  :ومن المؤكد ǫٔن ̎اية البرԷمج محو الفوارق ا߽الية وԳجۡعية هو

تقليص العجز التنموي في العالم القروي وتقليص الفوارق التنموية ̊بر  -
التعليم، الص˪ة، : فك العزߦ وتوفير الخدمات Գجۡعية اҡٔساس̑ية

ها الماء الشروب، والكهرԴء، وهو ˊرԷمج اس̑تطاع تحق̀ق نتائج نعتبر 
في فريق الصاߦ والمعاصرة ˡد إيجابية، لكن تبقى إلى ˨د ما ̎ير كاف̀ة 

  رغم ǫٔنها مك̲ت من إطلاق مشاريع لفك العزߦ عن العالم القروي؛
  تفعيل مˍدǫٔ ا̦تمييز الإيجابي ̥لوسط القروي في مجال التعليم؛ -
  تصحيح Գخ˗لالات ا߽الية ̊لى مس̑توى الص˪ة؛ -
  في العالم القروي؛ضمان الولوج ̥لكهرԴء  -
  تعميم الولوج ̥لماء الشروب في العالم القروي؛ -
  .تحسين تغطية المناطق القروية بواسطة الش̑بكات الهاتف̀ة واҡٔنترن̿ت -

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
إن توطيد الجهوية ̡خيار دس̑توري يق˗ضي ضمان التكامل والتناسق 

ا نطالبكم بضرورة اس̑تكمال بين مختلف المناطق وا߽الس الترابية، مما يجعلن
تنزيل و˓سريع هذا الورش، Դعتباره قاطرة ̥لتنمية Գق˗صادية وԳجۡعية 

  :وتحق̀ق العداߦ ا߽الية، بما يتطلب ذߵ من وزارة ا߱ا˭لية من ضرورة

  مواصߧ اس̑تكمال الترسانة القانونية وتعز̽ز معالجة الۡ̽ز ا߽الي؛ -
  لمبرمة؛وتنزيل مختلف الاتفاق̀ات ا -
  والعمل ̊لى تعبئة الموارد المالية والˌشرية المؤهߧ؛ -
  والعمل ̊لى حسن موا̠بة ا߿ططات ǫٔو البرامج التنموية؛ -
  وتقليص الفوارق ا߽الية Դلوسطين الحضري والقروي؛ -
وفك العزߦ ̊لى الوسط القروي والف˄ات التي تعاني من الفقر  -

  اء الصالح ̥لشرب؛المساߵ، الكهرԴء، الم: والهشاشة
ضرورة Գنخراط في تنزيل البرԷمج الحكومي الهادف إلى تعز̽ز  -

  انخراط الش̑باب القروي في ˊرامج دعم وتمويل المقاولات؛
وإقرار تحفيزات مالية وضريˌ̀ة ̥لمس˖ثمر̽ن الخواص في الجهات اҡٔقل  -

  نموا وفي العالم القروي Դلخصوص؛
المس̑تمر لҢٔطر العامߧ Դلو˨دات  ضرورة تعز̽ز التكو̽ن والتكو̽ن -

  .الترابية والمس˖شار̽ن الجهويين والمحليين

نقترح اعۡد معايير بديߧ، كإعطاء اҡٔولية في توزيع موارد الضريبة ̊لى 
القيمة المضافة ̊لى الجما̊ات اҡٔقل تجهيزا من ح̀ث الب̱̀ة التحتية، ̥لتغلب 

 التفكير في ǫٔشكال ˡديدة ̊لى Գخ˗لال ا߽الي وԳجۡعي، وندعوكم إلى
ومˍتكرة من الجباԹت المحلية، بما يضمن تنويع الجباԹت وفق مس̑توԹت 

  .التحصيل بما يحقق العداߦ Գجۡعية

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
نعتبر في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة بمˤلس المس˖شار̽ن ǫٔن تفعيل ا̦نموذج 

من ˡǫٔل التنمية، ا߳ي ي˖̀ح التنموي ي̱ˍغي ǫٔن ينطلق من الميثاق الوطني 
ஒليات اللاتمركز والحكامة الترابية ̊بر ǫٔنماط مˍتكرة  ǫ الفرصة لتعز̽ز وإغناء
وصيا̎ة ǫٔساليب فا̊ߧ في حقل التنمية الجهوية والمحلية، بما يمكن المغرب من 
تحصين مك˖س̑بات التنمية المحققة وإ̊ادة توج̀ه البرامج التنموية، وفي مقدمتها 

  .فوارق ا߽الية وԳجۡعيةˊرԷمج محو ال
ومن هذا المنبر، ندعوكم، الس̑يد الوز̽ر، إلى ضرورة إ̊داد 
إستراتيجيات م̲اس̑بة لتقليص الفوارق ا߽الية وԳجۡعية، ˓س̑تهدف ̊لى 
ه الخصوص الفقراء والف˄ات الهشة، بهدف ̊دم ˔رك ǫٔي ǫٔ˨د ˭لف  lو

  .الر̠ب التنموي

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
ت التي تبذلها وزار̝كم في هذا الإطار، مشكور̽ن ̊لى رغم ا߽هودا

ذߵ، يبقى المشكل المطروح هو مشكل الفقر والهشاشة، وǫٔعطيكم م˞ال، 
إقليم ǫٔزيلال ا߳ي هو عبارة عن إقليم ش̑به معزول، ح̀ث : الس̑يد الوز̽ر

ات م˗قدمة، إذ نجد اҡٔعمدة الكهرԴئية بجانب  lتصل ف̀ه عتبة الفقر إلى در
كن لا حول ولا قوة لهؤلاء الساكنة، لا ̼س̑تطيعون ربط م̲ازلهم المنازل، ل

  .Դلش̑بكة الكهرԴئية، وهذا إن دل ̊لى شيء فهو يدل ̊لى الفقر المدقع
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  الس̑يد الوز̽ر،
لا يعقل ǫٔنه إذا نظرԷ إلى الخريطة الطبوغراف̀ة نجد بˆٔن إقليم ǫٔزيلال 

 8العكس يتطلب يحده ج̲وԴ إقليم ورزازات، لكن ̥لولوج إلى ورزازات ǫٔو 
سا̊ات، لهذا نلتمس م̲كم، الس̑يد الوز̽ر، تخصيص دعم ࠐم ̥لمنطقة لفك 
العزߦ عن الإقليم ̡كل، وذߵ بف˗ح محاور طرق̀ة ˔ربط الإقليم ҡٔԴقاليم 
ا߽اورة، حتى يتˆتىٔ لنا ˭لق رواج اق˗صادي Դلمنطقة، وԴلتالي تطو̽ر 

  .ا߱˭ل الفردي ߱ى الساكنة
  .وشكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .دائما في إطار التعق̀ب، الكلمة ̥لفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
اس̑تمعنا كفريق اس̑تقلالي إلى تد˭لكم القيم، وإننا إذ ̮شكركم ̊لى 

 Դǫٔنت عن حرصكم الكˍير ̊لى تنف̀ذ ما المعطيات التي زودتموԷ بها، والتي
ˡاء في خطاب العرش لجلاߦ الم߶ محمد السادس، نصره الله، وا߳ي ǫٔعطى 

، وǫٔنتم تجتهدون ومعكم السادة الولاة والعمال في 2015انطلاقة فعلية م̲ذ 
  .مختلف الجهات واҡٔقاليم

ع نعم، ˊرԷمج ̎ير مس̑بوق، هذا البرԷمج الفريد ا߳ي، ǫٔولا، ǫٔنه جم
مختلف المتد˭لين في الوزارات ǫٔن البرԷمج محو الفوارق ا߽الية وԳجۡعية 

  .تتد˭ل ف̀ه مختلف الوزارات، هذا من ݨة
Զنيا، هذا البرԷمج حمل المسؤولية ̥لفا̊ل الترابي، من ݨات وجما̊ات 

  .̥لنهوض بهذا البرԷمج وإخراˡه إلى ˨يز الوجود
التي تبذل ˨اليا من طرف ˡل ǫٔو هي فكرة صائبة، ننوه Դ߽هودات 

لق بصيص من اҡٔمل، ˭اصة  كل العمال والولاة في تنف̀ذ هذا البرԷمج و˭
߱ى ش̑بابنا اليوم، التواق وا߳ي يطلب م̲ا ǫٔن نقوي ارتباطهم Դ߽ال 
القروي، لكي نوفر لهم بطبيعة الحال ظروف الحياة الجميߧ، الحياة الضرورية، 

ǫٔصبحنا نلح ̊لى ما كان ضرورԹ لارتباط  لا نطلب الكماليات بقدر ما
  .الشاب بˆرٔضه وبقريته

هذه القرى كانت سابقا، الس̑يد الوز̽ر، اعتمدت بلادԷ ̊لى العناية 
الق̲يطرة إلى طنˤة،  -الرԴط -طنˤة ǫٔو ا߱ار البيضاء -بمحور ا߱ار البيضاء
  .وǫٔغفلنا ˡل الجهات

اني الهشاشة الفعلية، لا اليوم، بعض ا߱واو̽ر، الس̑يد الوز̽ر المحترم، تع
من ح̀ث الب̱̀ة التحتية ولا من ح̀ث المكوԷت المفروضة ̥لحياة، لا ˡانب 
الص˪ة، لا ˡانب التعليم، لا الجانب دԹل الاԷٕرة والماء، وǫٔ̊̿ش عن قرب 
في إقليم ԵوԷت، لولا ا߽هودات التي تبذلها السلطة الإقليمية لما وصلنا ما 

  .نصل إليه
ك ˊرامج لا المشاريع الكبرى ولا المشاريع الصغرى والتي الحمد ߸ هنا

˓شرف ̊ليها وزار̝كم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، لا زلنا نطالب Դلعناية الكˍيرة 
ديتكم  lنتم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ˊكفاء˔كم وǫٔ لبعض ا߱واو̽ر التي ˔رون

تطلع ˔رون ǫٔنها ˓س̑تحق فعلا العناية الكˍيرة، حتى ̮سير بمغربنا وفق ال 
دية إذا  lن ̮سير بخطوات ̠بيرة وǫٔ الكˍير والرائد لجلاߦ الم߶، ولا يمك̲نا
لنا اليوم لازالت تتطلب م̲ا ا̦نهوض بجميع  lٔل وا˨دة، فˆر lكنا ̮سير ˊر

  .ا߱واو̽ر التي تعاني من قߧ المواصلات
المساߵ الطرق̀ة، لا معنى Դش ند̽رو التنمية وند̽رو المشاريع التنموية 

نعول كثيرا ̊لى كفاء˔كم من .. طرق̀ة، دون ̡هرԴء، فكلها دون مساߵ
ݨة، و̊لى الحكمة التي يتصرف بها هذا البرԷمج، ҡٔن المغزى دԹلو، 
الفلسفة الكˍيرة دԹل البرԷمج محو الفوارق ا߽الية وԳق˗صادية، هي العناية 

  ..ب̱̀ةҡٔԴما̠ن وԴ߱واو̽ر المهمشة والتي ̼شوبها ما ̼شوبها من ضعف في ال 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .تبارك الله ̊ليك الس̑يد الرئ̿س المحترم
  .الكلمة ̥لفريق الحركي
  .تفضل الس̑يد الرئ̿س

  :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
  :ما يلي̮شكركم ̊لى جواˊكم، وتفا̊لا معه ̮سˤل في الفريق الحركي 

ǫٔولا، ̯ثمن ̊اليا النتائج المحققة في إطار ˊرԷمج تقليص الفوارق ا߽الية 
مليار درهم،  50وԳجۡعية، وا߳ي رصدت ࠀ ميزانية إجمالية هائߧ قدرها 

اس̑تهدفت إنجاز مشاريع فك العزߦ عن العالم القروي والربط Դلش̑بكة 
زويد الساكنة Դلماء الصالح ̥لشرب و  تعميم الكهرԴء وتحسين الطرق̀ة و̝

  .عرض الخدمات الصحية والتعليمية
Զنيا، الس̑يد الوز̽ر المحترم، اس̑تحضارا ҡٔهمية ˊرԷمج تقليص الفوارق 
ا߽الية وԳجۡعية في العالم القروي، ونحن ̊لى بعد س̑ن˖ين من نهايته، 

ه لابد من تق̀يم لنتائجه ولهفواته واخ˗لالاته، بغية تطو̽ره وضمان اس̑تدام˗
ߧ ما بعد  ، خصوصا وǫٔن بعض المشاريع المبرمجة في إطار البرامج 2023لمر˨

التي تلبي مطالب الساكنة بدقة، ولم تˆٔ˭ذ بعين Գعتبار ˨اج̀اتها 
  .وǫٔولوԹتها

Զلثا، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ̮سˤل ǫٔيضا ǫٔن Գعۡدات المحوߦ ˊرسم 
لمتعلقة ببرԷمج إلى ̎اية الس̑نة الجارية ا 2017مخططات عمل س̑نوات 

 50مليار درهم من ǫٔصل  27تقليص الفوارق ا߽الية وԳجۡعية بلغت 
مليار درهم كميزانية إجمالية مخصصة ̥لبرԷمج، مما يؤكد تماطل بعض الشركاء 
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في الوفاء Դلتزاماتهم، وԴلتالي تبقى النتائج المحققة بعيدة عن الطمو˨ات، في 
ˍلية لم يتم بعد ربطها Դلماء الصالح ظل تواˡد جما̊ات قروية وم̲اطق ج 

̥لشرب والكهرԴء، وتبقى الخدمات الصحية والتعليمية والطرق̀ة بها دون 
  .المس̑توى المطلوب

رابعا، الس̑يد الوز̽ر المحترم، اس̑تحضارا لالتزامات الواردة في البرԷمج 
قة الحكومي و̥لوعود المتضمنة في ˊرԷمج اҡٔحزاب الممثߧ في الحكومة والمتعل

بتقليص الفوارق ا߽الية وԳجۡعية، خصوصا Գلتزامات المتعلقة بتقليص 
حسب  %46.4عوض % 39الفوارق ا߽الية وԳجۡعية إلى ǫٔقل من 

، ̼سˤل الفريق الحركي ǫٔن الحكومة لم تˆٔت بمشاريع (Gini)" ج̀ني"مؤشر 
  ..وإجراءات

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  .ا في إطار التعق̀ب الكلمة ̥لفريق Գشتراكيدائم

  :المس˖شار الس̑يديوسف ǫٔيذي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
ونحن ̮س̑تمع لما قدمتموه في إطار تق̀يم البرԷمج دԹل محو الفوارق 
ا߽الية، لابد وǫٔن نعبر كفريق اشتراكي عن ا̊تزازԷ بما حقق˗ه بلادԷ في هذا 

من اԶٕرة مجمو̊ة من الملاحظات المرتبطة ب̱˗ائج هذا الإطار، لكن لابد 
المشروع الضخم ǫٔساسا في الفوارق ا߽الية ا̥لي مازال تعاني منها مجمو̊ة دԹل 

Էالمناطق في بلاد.  
اليوم، في إطار التق̀يم لهذا البرԷمج هناك فوارق من ج̀ل ˡديد إذا 

ت في اس̑تفادة بغينا نت˪دثو ҡٔنه دا˭ل جما̊ة قروية معينة هناك تفاو 
ا߱واو̽ر من هذه المشاريع، ҡٔنه ̠يف كنعرفو ملي كنكون Էǫٔ رئ̿س جما̊ة 
وعضو مجلس إقليمي وربما حتى عضو مجلس ݨوي كند̽ر يدي ورˡلي 
Դش المشاريع المس̑تهدفة ̥لجما̊ة نجيبها ߱واري، وإذا ̎ادي ند˭ل الطريق 

عۡد معايير ̎ادي نولي خصني ند˭لها Դلزفت، فخص ا Դ(piste)لب̿ست 
موضوعية لضمان دمقرطة Գس̑تفادة دԹل المغاربة ودԹل سكان البوادي 

  .̊لى قدم المساواة من هاذ البرامج
ǫٔيضا، التق̀يم دԹل هاذ البرامج يطرح سؤال الجدوى، ҡٔنه كا̽ن ̊دد 
دԹل المشاريع تم إنجازها في العالم القروي كت̱˗ظر التد˭ل دԹل القطا̊ات 

نية، كا̽ن مس̑توصفات ما فيهاش ǫٔطر طبية، كا̽ن دور دԹل الحكوم̀ة المع 
  .الولادة مازال مسدودة

̊لى سˌ̀ل المثال، الس̑يد الوز̽ر، كا̽ن مركز دԹل تصف̀ة ا߱م لفائدة 
إقليم شفشاون مˍني مجهز " Դب ˊرد"مرضى القصور الكلوي في جما̊ة 

ينخرطو فيها واˡد ̠ي˖س̑نى اҡٔطر الطبية، وԴلتالي لابد من مقاربة م̲دمجة 
القطا̊ات الحكوم̀ة بنفس الإيقاع وبنفس القوة ا̥لي م̲خرطة ف̀ه وزارة 

  .ا߱ا˭لية والإدارة الترابية
كذߵ، اليوم اح̲ا في بلادԷ كمواݨة الجائحة، طبعا الجائحة مك̲ت من 
إ̊ادة صيا̎ة وتحصيل المفهوم الجديد ̥لسلطة كمفهوم ا̥لي ǫٔطر العهد الجديد 

߶، وا̥لي محتاˡين اليوم ̡حكومة وكمنتخبين إلى إ̊ادتهم بق̀ادة ˡلاߦ الم
لصلب النقاش ويؤطر الشركات المفترضة ما بين الإدارة الترابية وما بين 

  .المنتخبين
المس̑توى الثالث ا̥لي يمكن ̽كون مف̀د في المس̑تقˍل من ˡǫٔل تجويد 

  .في بلادԷهاذ البرԷمج هو إشراك ا߽تمع المدني وإ̊ادة Գعتبار لقيم التطوع 
المغاربة، الس̑يد الوز̽ر، بناو طريق الو˨دة Դلتطوع، خص إ̊ادة 
Գعتبار ̥لمجتمع المدني وضمان انخراط ǫٔوسع في ˊرمجة المشاريع ا̥لي ̠يجي 
بها هاذ البرԷمج والضمان دԹل الت˖ˍع والحكامة دԹل مختلف المشاريع المنجزة 

  .من ˭لاࠀ
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .س̑يد المس˖شار المحترمشكرا ال 

  .الكلمة لفريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب
  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد محمد اԴح̲يني
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

و߳ߵ ̯ثمن جواب الس̑يد وز̽ر ا߱ا˭لية، وح̀ث ǫٔن هذه ǫٔول ˡلسة 
ر، فه̖ي عموم̀ة ߽لس̑نا الموقر ˭لال هذه الولاية ̮سائل فيها الس̑يد الوز̽

Դل̱س̑بة لنا فرصة لتˤديد التنويه Դلنˤاح Գس̑ت˝̲ائي ا߳ي ميز إ̊داد 
  .وتنظيم وزارة ا߱ا˭لية للانت˯اԴت التي مرت في ظروف ج̀دة

لقد وضع ˡلاߦ الم߶ حفظه الله من مواݨة الفوارق ا߽الية 
وԳجۡعية ǫٔ˨د المقاصد الكبرى من وراء دعوته السام̀ة إلى وضع نموذج 

بمناس̑بة اف˗تاح  2017وي ˡديد، وذߵ ˭لال خطابه السامي في ǫٔكتوˊر ˔نم
الس̑نة ال˖شريعية، ߳ߵ فقد Էل هذا الموضوع ˨يزا وافرا ضمن التقر̽ر العام 

  .̥لجنة ا̦نموذج التنموي، وهو اҡٔمر ذاته ا߳ي ˔رجمه البرԷمج الحكومي
ه ا߱وߦ يتعين إذن التˆ̠ٔيد ̊لى ا̊تزازԴ Էلعمل الكˍير ا߳ي قامت ب

المغربية، س̑ۤ م̲ذ اعتلاء ˡلاߦ الم߶ ̊لى العرش، فۤ يتعلق Դلتنمية 
الˌشرية ˊكل ǫٔبعادها وԳهۡم ا߳ي ǫٔولاه ˡلالته ߿تلف الف˄ات الهشة من 
ˡǫٔل مواݨة الفوارق ا߽الية وԳجۡعية، والتي كان ǫخٓر ˨لقاتها المشروع 

هنا التذكير .. ية، غنيا عن البياԷتالملكي الضخم بتعميم الحماية Գجۡع 
Դلفوارق ا߽الية وԳجۡعية في بلادԷ وا߳ي عرف˗ه تقار̽ر العديد من 
المؤسسات ا߱س̑تورية، في مقدمتها تقار̽ر ا߽لس Գق˗صادي وԳجۡعي 
والب̿ئي، ߳ߵ فإن ǫمٓال ̠بيرة معقودة ̊لى هذه الحكومة لتدارك الخصاص 

ة التي ǫٔهدرتها ˭لال العشرية اҡٔ˭يرة، ̊لى الحكومة ومعالجة الفرص الضائع
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والإصغاء والتˤاوب مع مطالب الشعب المغربي، التي ˓شكل التقليص من 
  .الفوارق ا߽الية وԳجۡعية ǫٔ˨د مداخ̀ࠁ المركزية

إن عملية التقليص من الفوارق ا߽الية وԳجۡعية هي ǫٔبعد ما ˔كون 
موضو̊ا ǫٔفق̀ا يهم العديد من القطا̊ات  من القضاԹ القطاعية، بل ˓شكل

الإستراتيجية والبرامج الجاري تنف̀ذها، ̎ير ǫٔن الإنصاف يفرض التنويه 
  .Դ߱ور المركزي ا߳ي تبذࠀ وزارة ا߱ا˭لية بجميع مكوԷتها

اح̲ا نطلبو العكس، بدل من .. ǫٔ˭يرا، نلتمس من الس̑يد وز̽ر ا߱ا˭لية
، بغيناها ˔رجع ̥لمˤال القروي Դش ǫٔن ̽كون إقليم طان طان ب߲ية حضرية

  .˓س̑تافد من هاذ Գس̑تفادة، ҡٔن الحق̀قة ǫٔحسن منها مجال قروي
  .وشكرا الس̑يد وز̽ر ا߱ا˭لية

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة لفريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب

  :المس˖شار الس̑يد محمد رضى الحميني
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

كركم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ̊لى جواˊكم و̊لى مجهودات الوزارة من ̮ش
  .ˡǫٔ2017ل إنجاح هذا الورش الكˍير، ا߳ي انخرطت ف̀ه بلادԷ م̲ذ س̑نة 

لقد ̊بر Գتحاد العام لمقاولات المغرب م̲ذ الإ̊لان الملكي عن مشروع 
ثل الجهوية المتقدمة عن ق̲اعته التامة ˊكون هذا الورش الإستراتيجي يم 

الوس̑يߧ المثلى والحتمية لت˪ديث الجهاز ا߽الي ومؤسسات ا߱وߦ، ودǫٔب 
  :̊لى ا߱عوة إلى إرساء ǫٔسس قوية، تهدف إلى

اذب̿تها من ˡǫٔل ˓شجيع Գس˖ۢر؛ - lنمية القدرة التنافس̑ية ̥لجهات و˔  
  تعز̽ز التقائية الإستراتيجيات الوطنية وتوطينها الجهوي؛ -
  .طاع الخاص في وضع خطط التنمية الجهويةالمشاركة الفعاߦ ̥لق -

وفي هذا الإطار، ي̱ˍغي ǫٔن ˔كون مخططات التنمية وتحديد اҡٔولوԹت 
القطاعية من مسؤولية الجهات التي يتعين ǫٔن تتوفر ̊لى الوسائل اللازمة 

  .لتحق̀ق ˔نميتها، وفقا لتوصيات تقر̽ر ا̦نموذج التنموي الجديد
ஒلية فعاߦ فالشراكة بين القطا̊ين العام وا ǫ لخاص ̊لى سˌ̀ل المثال ˓شكل

̦تمويل Գق˗صاد وԳس̑تفادة من الخبرة والنˤا̊ة والتنافس̑ية التي ̽تميز بها 
  .2017القطاع الخاص، كما ˡاء في خطاب العرش لس̑نة 

إضافة إلى ذߵ، ي̱ˍغي اعۡد إستراتيجية ̥ل˖سويق الترابي ˉشراكة مع 
وفير المعلومات الخاصة ˊكل ݨة و˔ثمين الفا̊لين المعنيين، تقوم ǫٔساسا ̊لى ت

المؤهلات الجهوية والفرص Գس˖ۢرية وإ̊ادة تفعيل ا̥لˤان الجهوية لمناخ 
  .اҡٔعمال

ومن الضروري ǫٔيضا ˔نمية المناطق الصناعية في كل الجهات، إذ يتعين 
ǫٔن ت˖̀ح ا߱وߦ ̥لجهات و̊اء عقاري كافي يتلاءم مع ˨اج̀اتها Գس˖ۢرية، 

ǫٔخرى ˓شجيع Գس˖ۢر الإنتاݭ من ˭لال ˓سهيل الولوج إلى  ومن ݨة

  .اҡٔراضي والمناطق الصناعية، مع إمكانية تˆˡٔيرها
المتعلق  47.06إضافة إلى ذߵ، يتعين ˓سريع ورش مراجعة قانون رقم 

ات المناظرة الوطنية  lت المحلية، بهدف تجميعها وتفعيلها ورفق مخرԹلجباԴ
  .2019̥لجباԹت لس̑نة 

  لس̑يد الوز̽ر المحترم،ا
  :نقترح في Գتحاد العام لمقاولات المغرب مجمو̊ة من التدابير، نذ̠ر منها

نقل وتعز̽ز اخ˗صاصات الجهات واعۡد نص تنظيمي لنقل  -
  Գخ˗صاصات ̊لى ǫٔساس نظام تق̀يم مؤهلات كل الجهات؛

تفعيل الشراكة بين القطاع العام والخاص، لاس̑ۤ في القطا̊ات  -
  .اس̑ية من تعليم وصحةاҡٔس

وفي الختام، فإننا في Գتحاد العام لمقاولات المغرب نجدد انخراطنا التام 
في إرساء ݨوية م˗قدمة فا̊ߧ قادرة ̊لى محو الفوارق ا߽الية وԳجۡعية، 

  .تحت الق̀ادة الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس، نصره الله
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .ا الس̑يد المس˖شارشكر 

  .الكلمة اҡنٓ لفريق Գتحاد المغربي ̥لشغل

  :المس˖شار الس̑يد نور ا߱̽ن سليك
  الس̑يد الوز̽ر،

في الوقت ا߳ي ̮سˤل ف̀ه ˊكل اف˗˯ار ̊داߦ مجالية واجۡعية في 
مع كامل اҡٔسف معاԷة ̊لى مس̑توى Գس̑تفادة من عملية التلق̀ح، ̮سˤل 
  :الفوارق Գجۡعية وا߽الية التي تتˤلى

 ǫٔولا، في غياب الربط الطرقي بين ا߱واو̽ر والقرى؛  -

̊دم تعميم التزويد Դلماء الصالح ̥لشرب والعشوائية في تنظيم   -
  Գس̑تفادة م̲ه وتوزيعه؛

  الغياب الكلي ̥لربط ˉش̑بكة الواد الحار؛  -

  للإدارة العموم̀ة Դلعالم القروي؛غياب ش̑به كلي   -

تمركز ǫٔ̎لب Գس˖ۢرات التي تخلق فرص الشغل وتحقق   -
التنمية Գجۡعية وԳق˗صادية في الخط المتمدن السا˨لي بين 

  طنˤة وǫٔكاد̽ر؛

̮سˤل كذߵ صعوبة الولوج إلى الخدمات Գجۡعية   -
 اҡٔساس̑ية، إن ̊لى مس̑توى التعليم، ب̱̀ات ࠐترئة Դلمدارس

  التعليمية ǫٔو ما ̼سمى Դلفرعيات؛
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  الغياب الكلي ̥لمراهنة ̊لى المدارس ا߽مو̊اتية؛  -

ا̦تمييز في التعيين في التعي̲̿ات في العالم القروي وتˆٔثيرها ̊لى   -
  جودة التعلمات؛

 Գكتظاظ هو السمة اҡٔساس̑ية لҢٔقسام التعليمية؛  -

مما يجعل  البعد الكلي عن ̊الم الرقمنة وتقديم الخدمة عن بعد،  -
 .Գس̑ت˪اߦ ̥لتعليم عن بعد

  :̊لى المس̑توى الصحي
  المراكز الصحية تف˗قد ̥لتجهيزات والمعدات ا߿تصة؛ 
  طر الطبية والتخصصات منها؛Ңٔالغياب الكلي ل 
   ال ا߳̽ن ̽كدحون في lجۡعية ̥ل̱ساء والرԳ غياب العناية

 العالم القروي وهوامش المدن وغياب المؤسسات Գجۡعية
لتˆٔطير الش̑باب من دور الش̑باب وملاعب رԹضية وقا̊ات 

  .˔رفيهية

مليار ا߿صصة لهذا البرԷمج ا߳ي  50الخلاصة، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن 
، وهي ميزانية 2022، يجسد خمس ميزانية 7س̑نوات من ǫٔصل  5اس˖̲فذ 

ˡد هامة، ولازال ǫٔملنا، الس̑يد الوز̽ر، ̠بير في إنصاف العمال الزراعيين 
م Դلعالم القروي وكل الف˄ات الهشة، ولن يتˆتىٔ ذߵ دون المراجعة و̊ائلاته

الجذرية لمضامين وم̲اهج العمل، لاس̑ۤ ǫ̯ٔكم تحدثتم، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى ǫٔن 
  .هناك محطة لتق̀يم ما تم الق̀ام به لحد اҡنٓ

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  .س̑توري Գجۡعي ا߱يمقراطي Գجۡعيالكلمة ߽مو̊ة الفريق ا߱
  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيد
ǫٔشكركم ̊لى جواˊكم المس̑تف̀ض و̊لى عرضكم، القيم الس̑يد الوز̽ر، لكن 
يبقى الإشكال ا߳ي يفرض نفسه في تنزيل هذا البرԷمج هو ثنائية الزمن 

  .وا߳ي لا يقˍل Գنتظارالإداري والزمن Գس̑تعˤالي ̥لتنمية، 
هناك إشكالات م˗عددة تتعلق ببطء الت̱س̑يق بين المتد˭لين في إنجاز 
هذا البرԷمج والتدبير القانوني ا߳ي يصطدم Դلواقع القانوني ا߳ي ̽رتبط 
بصعوԴت توفير العقارات اللازمة لإنجاز البرԷمج ǫٔو لوضع البرامج 

  .Գس˖ۢرية ̥لتنمية Դلعالم القروي
ضرني ǫٔم˞ߧ كثيرة ˓شكل واقعا Դلجهة التي ǫ̯ٔتمي إ̦يها وԴلخصوص تح

م̲طقة الغرب والجما̊ات السلالية، وǫٔخص Դ̠߳ر الجما̊ة السلالية Դلمهدية، 

تم تفويت عقارات في ملك̀تها لفائدة اس˖ۢرات كبرى، إلا ǫٔن المدخرات 
اҡٔ̎لبية تعاني  الناتجة عن هذه Գس˖ۢرات لم يتم م̲حها ߳وي الحقوق، فۤ

الهشاشة والفقر وفيهم ǫٔرامل ومصدر رزقهم الوح̀د هو البحر، لكن لا 
  .حول ولا قوة لهم، فهم في ˨اˡة لهذه اҡٔموال، بل هم في ˨اˡة ̥߲عم

  الس̑يد الوز̽ر،
ǫٔنتم تعرفون ǫٔن هذه المناطق Դلغرب تتوفر ̊لى عقارات سلالية ذات 

وحتى الس̑ياݮ كذߵ، لكن  قيمة ̊الية للاس˖ۢر الفلاݮ والصناعي
صعوبة مساطر Գس˖ۢر فوق هذه اҡٔراضي تعرقل ˭لق مشاريع محلية 
واس̑تغلال هذا الرصيد العقاري لفائدة Գس˖ۢر المنتج ̥لثروة ولفرص 

  .الشغل
ˡҡٔل ذߵ، الس̑يد الوز̽ر، نلتمس من س̑ياد˔كم في س̑ياق الحديث عن 

ˌس̑يط و˓سريع مساطر ˔رش̑يد هذا مواݨة الفوارق ا߽الية Դلعالم القروي ت 
الرصيد العقاري السلالي والحفاظ ̊لى حقوق السلاليين والسلاليات 

  .لتحريك عجߧ Գق˗صاد المحلي Դلمناطق القروية ولفائدة ش̑باب العالم القروي
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ߽مو̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل
  .فضلي الس̑يدة المس˖شارةت

  :المس˖شارة الس̑يدة فاطمة زكاغ

  الس̑يد الوز̽ر،
لقد ǫٔصبحت الفوارق Գجۡعية وا߽الية من ǫٔˊرز مظاهر اҡٔزمة 
Գجۡعية العميقة التي ǫٔنتجتها Գخ˗يارات Գق˗صادية ̥لحكومات المتعاقˍة 

ازԷت بخلف̀ة نيو ليبرالية رهينة التوازԷت المالية ̊لى حساب التو 
Գجۡعية، وقد فضحت الجائحة عمق اҡٔوضاع Գجۡعية المزرية لشرائح 
واسعة وا˓ساع داˁرة الفقر والحاˡة Գجۡعية، فˍلادԷ لҢٔسف تعتبر من 
ǫٔكثر ب߲ان شمال إفريق̀ا التي تعرف ا˓ساع الفوارق Գجۡعية وا߽الية، 

ية طلبت ا߱عم من ملايين ǫٔسرة مغرب  5و̽كفي ǫٔن نذ̠ركم ǫٔن ǫٔكثر من 
  .صندوق تدبير الجائحة

إننا ǫٔمام إشكالية ب̱̀وية تق˗ضي ˨لولا وإجراءات هيكلية ̊لى مس̑توى 
Գخ˗يارات الإستراتيجية، التي يجب ǫٔن يجسدها قانون المالية، إجراءات 
˓س̑تهدف ا߱˭ل ̊بر تحسين فعلي ̥لقدرة الشرائية وإقرار ضريبة ̊لى الثروة 

الجبائية التي يمكن ǫٔن تجعل م̲ظوم˗نا الضريˌ̀ة  ومجمو̊ة من الإصلا˨ات
̊ادߦ وم̲صفة، وكذߵ لابد من ˭لق فرص العمل اللائق وتجويد الخدمات 
العموم̀ة ومجان̿تها، و˭اصة التعليم والص˪ة، واس˖ۢرات عموم̀ة يتم توزيعها 

  .ˉشكل ̊ادل بين الجهات وبناء م̲ظومة ̥لحماية Գجۡعية شامߧ ودائمة
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  لوز̽ر،الس̑يد ا
إن تقليص الفوارق Գجۡعية هو في العمق بناء ̥߲وߦ Գجۡعية 
بمضمون ديمقراطي يحقق الكرامة والمواطنة الكامߧ لكافة بنات وǫٔبناء شعبنا 

  .̊بر إقرار ̊داߦ ˔نموية مجالية، ˓شمل جميع ݨات وǫٔقاليم المملكة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .س˖شارةشكرا الس̑يدة الم 

  .الكلمة ߽مو̊ة العداߦ Գجۡعية
  .تفضل ǫٔ˨د المس˖شار̽ن، تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد سعيد شا̠ر
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
ننوه و̯ثمن مجهودات الس̑يد الوز̽ر الرام̀ة إلى العداߦ ا߽الية 

  .وԳجۡعية، كما ̽ريدها صاحب الجلاߦ، الله ينصره

  الس̑يد الوز̽ر،
الكلمة دԹلي م˗علقة بجل الجما̊ات وا߱واو̽ر لإقليم ԵوԷت، فرغم 
ا߽هودات القيمة التي تقوم السلطات الإقليمية لتاوԷت، ح̀ث تحققت مجمو̊ة 
من المشاريع المهمة ولاس̑ۤ في الكهرԴء م˞لا، لازال إقليم ԵوԷت يعاني من 

عليمية وكذا الهجرة القروية، فقطاع الهشاشة Գق˗صادية وԳجۡعية والت 
النقل عرف تدهور ̠بير في مجمو̊ة من الجما̊ات ̡جما̊ة مولاي بوش̑تة 
الخمار، مولاي عبد الكريم، الحد، بوشابل، اثنين الولجة، الجباˊرة، س̑يدي 
العابد وجما̊ات ǫٔخرى، مما يؤدي إلى اس̑تمرار معاԷة العديد من السكان، 

ح الطريق الرابطة بين مولاي بوش̑تة وهو ما ̼س̑تدعي تعجيل إصلا
ومولاي عبد الكريم، وإ̊ادة إصلاح الطريق الرابطة بين مولاي بوش̑تة 

̮سمة  80.000وطرق ǫٔخرى ̠سد الو˨دة، ҡٔن هذه المناطق ǫٔكثر من 
  .˓س̑تف̀د من هذه الطرق هذه

  ..نطالبكم، الس̑يد الوز̽ر، ب˖سريع مشاريع الماء الصالح ̥لشرب
  .شكرا

  :لسةالس̑يد رئ̿س الج 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  .الكلمة لممثل Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب

  :المس˖شارة الس̑يدة لبنى ̊لوي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
إنه لموضوع ذو شجون، المهم مازلنا نع̿ش بمنطق المغرب النافع والمغرب 

تعاقˍة ̊لى ̎ير النافع، هناك م̲اطق رغم مجهودات بعض الحكومات الم 
تقليص الفوارق Գجۡعية، ولكن لازال هناك م̲اطق تع̿ش الفقر 
والهشاشة و̮س̑بة البطاߦ المرتفعة في بعض الجهات تفوق ̮س̑بة البطاߦ ̊لى 

  .المس̑توى الوطني
لهذا، معالي الوز̽ر، هذه الفوارق لا يعقل ǫٔننا نجلب Գس˖ۢرات 

وسائل م˗وفرة، ونجد م̲اطق ˔تمنى ونهܾ م̲اطق اق˗صادية ̠بيرة، فيها جميع ال
  .ǫٔن تجدا طريقا ǫٔو ق̲طرة لفك العزߦ عنها

  :لهذا، نقترح ̊ليكم، معالي الوز̽ر، Դسم Գتحاد الوطني ̥لشغل
اعۡد مقاربة ˓شار̠ية ǫٔثناء مختلف العمليات المرتبطة Դٕ̊داد ̮س˯ة  -

  Զنية من ˊرԷمج تقليص الفوارق ا߽الية وԳجۡعية؛
اع بتنزيل السˤل Գجۡعي المو˨د من ˡǫٔل اس̑تفادة اҡٔسر الإسر  -

  الهشة والفقيرة؛
السعي إلى المشاركة الفعلية ̥لمرǫٔة في الحياة Գق˗صادية وԳجۡعية  -

  والس̑ياس̑ية والثقاف̀ة؛
جعل العقار بما في ذߵ اҡٔراضي السلالية في صلب التنمية ا߽الية  -

ية ذوي الحقوق لاس̑ۤ Դلشكل ا߳ي س̿سا̊د في تحسين وضع 
  ال̱ساء؛

  ..الإسراع بتنزيل الميثاق اللا تمركز الإداري والرفع من -

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

  .الكلمة اҡنٓ لمعالي الوز̽ر المحترم في إطار الرد ̊لى التعق̀بات

  :الس̑يد وز̽ر ا߱ا˭لية
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

رقة ا̥لي قدمت بخصوص هاذ البرԷمج، زԹدة ̊لى ما تم سرده في الو 
ا̥لي بغيت نقول زԹدة ̊لى هذا ǫٔن طريقة العمل دԹل هاذ البرԷمج ̠يفاش 
ˡات، ̎ير Դش نعرفو الس̑ياق فاش ˡاء هذا البرԷمج وǫٔش̑نو ا̥لي ˡاي 

  .في المس̑تقˍل، إن شاء الله
̠يف تتعرفو كاملين، الحكومات المتعاقˍة كانو عندها ˊرامج، لكن كانت 

 l ،ش ما نقولش كلها، ˊرامج قطاعية، مالين الماء صابو ˊرامج ̥لماءԴ ،لها
مالين الكهرԴء ذيك السا̊ة ما تدمجش قطاع الكهرԴء مع م˞لا الماء الصالح 

إلى كتذ̠رو، وزارة التجهيز دارت  2و 1̥لشرب، ˊرԷمج الكهربة القروية 
  .ˊرԷمج دԹل الطرق والمساߵ القروية كتذ̠روه

ҡٔول مرة في بلادԷ، بتوجيهات  2016لهذا البرԷمج في  ˨ين ج̀نا
ˡلاߦ الم߶ نصره الله، ǫٔن هذا البرԷمج ا̥لي كان توˡد خصو ̽كون بوا˨د 
النوع دԹل الت̱س̑يق وا˨د النوع دԹل Գلتقائية بين جميع البرامج ا̥لي كتهم 

دԷ، وفي ا߽ال دԹل الب̱̀ات التحتية، هذه ا߽مو̊ة دԹل المناطق دԹل بلا
مليار دԹل  50هذا اҡٔساس فاش ˡاء هذا البرԷمج وا̥لي تخصص ࠀ 
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، و̎ادي ̼س̑تمر إن شاء 2017ا߱رهم وا̥لي ̊لى ǫٔساسه تم العمل، بدينا في 
  .2023الله حتى لـ 

بطبيعة الحال، السادة المس˖شار̽ن ̊ارفين هاذ الشي ҡٔنه Դلمغرب 
 Էا̥لي ما اس̑تافد˓ش من هذه كامل، ما كايناش م̲طقة من المناطق ببلاد

المشاريع، ما كايناش نهائيا شي م̲طقة ا̥لي ما اس̑تافد˓ش، وكا̽ن م̲اطق 
ا̥لي اس̑تافدت ǫٔكثر من م̲اطق ǫٔخرى هذه Դش ̯كونو واقعيين، ديما هكذا 
̠يوقع كا̽ن المناطق ˓س̑تف̀د ǫٔكثر من م̲اطق ǫٔخرى، لكن ˡل المناطق 

  .اس̑تفادت
.. ˆٔن وا˨د المنطقة ما دار˓ش إلى ǫخٓرهبطبيعة الحال، ديما يمكن نقولو ب

البرمجة تدارت ̊لى ǫٔسس ا̥لي هي معايير ا̥لي دق̀قة، والهدف منها ǫٔن هذه 
تدارت ˊرمجة ǫٔولية وكنجيو كل .. المعايير تعطي لنا ˊرمجة حق̀ق̀ة والبرمجة

س̑نة ̠يتم التصحيح دԹل هذه البرمجة، كا̽ن الإخوان ا̥لي كانو رؤساء 
بهذه المناس̑بة ǫٔشكر الجهات ҡٔنهم .. المناطق ҡٔنهالجهات ̠يعرفو هذه 

دԹل  %40مساهمين ǫٔساس̑يين في هذا البرԷمج وҡٔنهم هوما ا̥لي وفرو 
مليار دԹل ا߱رهم، والبرامج دԹلهم تمشات ̊لى ǫٔحسن  20ا̦تمويلات، يعني 

  .ما ̽رام وك̱س̑تغل هذه الفرصة Դش نوه Դلعمل ا̥لي قامو به الجهات
̂ٔنه ا لبرمجة تدارت ̊لى ǫٔسس ا̥لي هي معقوߦ وǫٔسس إذن قلت ب

ߧ ̡كل، لكن كا̽ن تصحيح كل  معروفة من الجميع والبرمجة تدارت ̊لى المر˨
س̑نة ̊لى ˨دة يتم التصحيح، يتم اҡٔولوԹت ماشي كنعاودو من ˡديد، 
لكن ̠يتم التصحيح ̊لى ǫٔساس واش كا̽ن إ̠راهات؟، واش كا̽ن ˨اج̀ات 

حظتو بˆنٔني طولت ح̀ث كنتكلم ̊لى ǫٔكثر؟ وفي هذا الباب وإذا لا
إلخ، راه ماشي فقط Դش نعمر الوقت، Դش نقول بˆنٔه مع ... المؤشرات

العمل ا̥لي تدار ̊لى الصعيد الفعلي في اҡٔرض، تم وا˨د النوع دԹل البرمجة 
Դش يت˪ددو اҡٔولوԹت ˊكل ا߱واو̽ر Դلمملكة، اليوم جميع ا߱واو̽ر دԹل 

دوار ̊ارفين الحاج̀ات دԹلهم Դلضبط،  46.000يبا المملكة ا̥لي هوما تقر 
ين تتم البرمجة ̠يطلعو لنا المناطق وا߱واو̽ر ا̥لي محتاˡة كتطلع بطريقة  و˨
ǫٔوتوماتيك̀ة Դش نعرفو بˆنٔ المناطق ا̥لي هي محتاˡة واش محتاˡة مساߵ؟ 

  .إلخ... واش محتاˡة مس̑توصفات
يقول ߵ Էǫٔ ما كا̽ن إشكاليات Դش ̯كونو صر˨اء، كتلقى دوار ̠ 

عند̼ش حتى الطريق، إييه لكن ح̀ث كنحس̑بو كنلقى Դش نوصلو 
مليون دԹل  ǫٔ80و  70، 50̮سمة خصني  300الطريق ߳يك ا߱وار ف̀ه 

ولا ند̽ر  300مليون درهم ߱وار ف̀ه  80ا߱رهم، واش ̎ادي نمشي ند̽ر 
دة بـ  10طرقان لـ  10    ! مليون درهم؟ 8دواو̽ر ا̥لي كل و˨

لوԹت، حق̀قة كا̽ن Էس ا̥لي هوما فمناطق ا̥لي هي صعيبة، كا̽ن ǫٔو 
لكن ك̱شوفو ما ǫٔمكن ǫٔننا نوافقو بين الحاج̀ات وبين الإمكانيات، إذا كانو 
الإمكانيات راه غند̽رو كلشي راه الإمكانيات ا̥لي كاينة كن˪اولو ما ǫٔمكن 
 ǫٔنها تمشي بوا˨د النوع دԹل المنطق، Դش ̼س̑تافد ǫٔكبر ̊دد ممكن، هو

  .اҡٔهم هو ̼س̑تافد ǫٔكبر ̊دد ممكن

عندԷ إشكالية ǫٔخرى، والسادة المس˖شار̽ن ̠يعرفوها، في اҡٔول الناس 
 نصوبو، ˔نمش̑يو الب̿ست، ا̦نهار ا̥لي ، بغينا)piste(تطلب الب̿ست 

 لفلان الكودرون؟ هاذو كاع درتو الكودرون، ̊لاش لا، بغينا لا، تيقوߵ
، عندԷ هاذ الإشكال في المساߵ وعندԷ ̊ارف̀نها، هذا إشكال ̠بير عندԷ ما

 الماء، ا̦نهار ا̥لي لنا فۤ يخص الماء الصالح ̥لشرب، ج̀بو بحالو إشكال
 compteur)لا بغينا  ߵ تيقول الماء ̥لسقاية العموم̀ة تنجيبو

individuel)عباد الله واش كل  الماء كل وا˨د يد˭ل لو ، بغينا ٓǫ ،̥߲ار
 ! شوية معقولين و̯كونو ! لكل وا˨د؟ الماء ووغندوز الجبل راس وا˨د في

ߧ  ̥لسقاية العموم̀ة نوصلو ̥߲وار الماء نوصلو ا̦نهار اҡٔول ولى، في المر˨
في  وعقلتو كان عندԷ الشي هاذ ..ҡٔسميتو نوصلوه الثانية إن شاء الله

 ا߱واو̽ر كانو شي معطل شي راه الكهربة، ا̦نهار ا̥لي بدينا في الكهربة
 ا̥لي ليوم يمكن نقول لكم بˆنٔ الكهربة القروية تقريبا سالينا، شكونا ..اسميتو

 لنا مجمو̊ة دԹل الحالات، مجمو̊ة دԹل الحالات ا̥لي تتلقى بقاو بقى لنا؟
عندԷ بعض هاذ السا̊ات هذا نعطيها لكم ̊لى  ..مفرقين، كل وا˨د ا߱يور

 kطقة، ح̀ثالمن غنقولش ̊اقل Դلضبط المنطقة ما بق̀˖ش سˌ̀ل المثال، ما
 مليون Դش 28 تقريبا ̥߲ار تطيح ̊لينا والضو الماء نوصلو حسˌ̲ا Դش

 والضو الماء نوصلو ملي د˭لت ̊ليكم Դ߸ واش والضو، داԴ الماء لو نوصلو
شكون ا̥لي ǫٔحسن؟ ما  ̥لف̀لاج، لو فلوس ̼شري ا߱ار ويهود نعطيو ولا

الس̑يد ا̥لي سا̠ن  لوا˨د والضو الماء نوصلو مليون Դش 28 ند̽رو يمك̱ش
  ..الجبل، وهاذو ˨الات ا̥لي عندԷ ماشي الراس في

Դش البرԷمج ̼س̑تافد م̲ه ǫٔكبر ̊دد دԹل  تيدارو إذن اҡٔولوԹت
 إن شاء الله غي̱ته̖ي دԹل بلادԷ، هاذ البرԷمج جميع المناطق في الساكنة

  .الجاي العام
 ̊لى التق̀يم دԹلو، الناس ˭دامين التق̀يم تند̽رو بطبيعة الحال، اح̲ا

الإ̊داد،  دԹل البرمجة، من الناح̀ة دԹل دԹلو، من الناح̀ة جميع النواݮ
البرԷمج  نوˡدو دԴ من نوˡدو التنزيل، لكن خصنا دԹل من الناح̀ة

˔تمة لهاذ البرԷمج، ̊لما بˆنٔ ̠يف قلت  غيكون المقˍل، واش البرԷمج المقˍل
كبرامج  تيجيو ماشي ˊرامج ا̥لي اهر  هاذ البرامج ̠يف كانو البرامج ا̥لي قˍل

حكوم̀ة، لكن هوما ˔كميل لبرامج حكوم̀ة ̊ادية، وا̥لي Դلمناس̑بة وǫٔشارو 
خص اللاتمركز ̽كون في ǫٔقرب اˡٓҡال Դش  ا̥لي لها بعض المس˖شار̽ن

ǫٔهل مكة ǫٔدرى "̽كون ˊرمجة والإ̊داد والتنزيل ̽كون ̊لى صعيد محلي، 
 ǫٔش̑نو تيعرف ، كل وا˨د"دهخروب بلا تيعرف كل وا˨د"، "ˉشعابها

̽كون ̊لى الصعيد  والبناء خصو، لهذا خص البرمجة والتنزيل والإ̊داد
̊ليه في القريب العاˡل Դش  غن˯دمو المحلي، وهذا إن شاء الله ا̥لي

  .اللاتمركز يد˭ل ˨يز التنف̀ذ في القريب العاˡل إن شاء الله
يه إن شاء الله ̊ل  نخدمو غنبداو قلت فۤ يخص البرԷمج الجديد ا̥لي

والت̱س̑يق بين  هاذ Գلتقائية Թ˭ذ بطبيعة الحال خصو في المس̑تقˍل ا̥لي
 جميع القطا̊ات هي مسˆߦٔ ǫٔساس̑ية، وزԹدة ̊لى هاذ الفوارق ا߽الية ا̥لي
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لو قضية ࠐمة اليوم وا̥لي هي ࠐمة  ̯زيدو خصنا في الب̱̀ة التحتية كاينة
إيجاد مدا˭ل قارة ̥لساكنة، ҡٔن ˊزاف، هو التنمية Գق˗صادية، ال˖شغيل و 

  .ما درԷ حتى ˨اˡة راه هاذي كا̽ن ما ˨د ما
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا معالي الوز̽ر

ون̱˗قل اҡنٓ لمعالجة ǫٔس̑ئߧ المحور الثاني الموݨة دائما لقطاع ا߱ا˭لية 
ساقطات الثلوج Դلعالم القروي "حول  التدابير Գس˖ˍاق̀ة لمواݨة البرد و˓

دة الموضوع"المناطق الجبليةو    .، والتي تجمعها دائما و˨
غندوزو داǫٔ Դوتوماتيك̀ا لҢٔصاߦ والمعاصرة، اҡٔخ .. البداية مع السؤال

  .ماشي مشكل.. يعاودو ماشي مشكل، تفضل، ̊اودو السؤال.. دԹلكم راه
نعم الس̑يد الرئ̿س؟ صافي الس̑يد الرئ̿س؟ ندوزو مˍاشرة لҢٔصاߦ 

  .اطركوالمعاصرة، ̊لى ˭
  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ البرن̿شي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  السادة الوزراء المحترمون،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، عن الإجراءات والتدابير Գس˖ˍاق̀ة التي قمتم 

ساقطات الثلوج Դلعالم القروي والمناطق  بها هذه الس̑نة لمواݨة البرد و˓
  الجبلية، من ˡǫٔل تمكين هذه المناطق من مجابهة قساوة الظروف المناخ̀ة؟

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

التدابير المت˯ذة لمواݨة البرد وال˖ساقطات "السؤال الثالث موضو̊ه 
  ".الثلجية

فريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية الكلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من ال
  .لتقديم السؤال

  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد محمد بولع̿ش
  الس̑يد الرئ̿س،

  السادة الوزراء المحترمون،
  الس̑يدة والسادة المس˖شارون المحترمون،

ما هي الإجراءات والتدابير المت˯ذة من قˍل : ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر
معاԷة ساكنة المناطق الجبلية والقروية المهددة Դلعزߦ  الوزارة ̥لتخف̀ف من

  ˉسˌب الثلوج وموˡات البرد القارص؟
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار
تداعيات موˡة البرد والثلوج Դلمناطق القروية "السؤال الرابع موضو̊ه 

  ".الجبلية
  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي

  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :عبد الله مكاوي. المس˖شار الس̑يد
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  السادة الوزراء المحترمون،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

في ظل موسم الش̑تاء تع̿ش العديد من المناطق القروية والجبلية تحت 
  .صادية واجۡعيةرحمة موˡة البرد والثلوج وما لها من انعكاسات مجالية واق˗

وبناء ̊ليه، ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، حول التدابير المت˯ذة 
  لمعالجة ب̱̀وية ˨اسمة لهذه الوضعية المتكررة كل س̑نة؟

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

ساقطات "السؤال الخامس موضو̊ه  التدابير Գس˖ˍاق̀ة لمواݨة البرد و˓
  ". القروي والمناطق الجبليةالثلوج Դلعالم

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام ̥لشغالين 
  .Դلمغرب

  .تفضلي الس̑يدة المس˖شارة

  :المس˖شارة الس̑يدة سليمة زيداني
  الس̑يد الرئ̿س،
  السادة الوزراء،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون،
س اقطات الثلوج Դلعالم عن التدابير Գس˖ˍاق̀ة لمواݨة موˡة البرد و˓

  .القروي والمناطق الجبلية ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

اҡنٓ الكلمة لمعالي الس̑يد وز̽ر ا߱ا˭لية للاˡٕابة ̊لى اҡٔس̑ئߧ المتعلقة 
  .بهذا الموضوع
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  :الس̑يد وز̽ر ا߱ا˭لية
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،

  شارون المحترمون،الس̑يدات والسادة المس̟ 
ǫٔود في البداية ǫٔن ǫٔتقدم Դلشكر ̥لس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن 
المحترمين ̊لى حرصهم البالغ ̊لى ˓سليط الضوء ̊لى الس̑ياسات العموم̀ة 
وموا̠بة مجهودات السلطات العموم̀ة والوقوف ̊لى ما تحقق من ˭دمات 

  .لفائدة المواطنات والمواطنين
Էمج، ǫٔود ǫٔن ǫٔس̑تحضر ˊكل ا̊تزاز المقاربة تذكيرا ˉس̑ياق وضع هذا البر

المولوية السام̀ة الرام̀ة إلى إ̊داد ˊرԷمج وطني ̥لتخف̀ف من ا߿اطر 
الناجمة عن موˡة البرد لفائدة ساكنة العالم القروي والمناطق الجبلية الصعبة، 

  .صعبة الولوج
ؤون إن العناية الملك̀ة السام̀ة واهۡم ˡلالته حفظه الله المتواصل ˉش

جميع المواطنين، ˭اصة في المناطق الجبلية والنائية، يعكس مدى حرص 
ˡلالته ̊لى التفقد الفعلي ҡٔحوال الساكنة المحلية وإ˨اطتها ˊكل ǫٔشكال 

  .ا߱عم والمسا̊دة لمواݨة اԶٓҡر السلبية لموˡة البرد وال˖ساقطات الثلجية
من ˭لال  تˆٔس̿سا ̊لى هته اҡٔهداف النˌ̀ߧ، قامت وزارة ا߱ا˭لية

إ̊داد مخطط وطني س̑نوي شامل لمواݨة اԶٓҡر السلبية لموˡة البرد Դتخاذ 
مجمو̊ة من الإجراءات والتدابير المنتظمة قصد مسا̊دة السكان المتضرر̽ن 

شهدت مجمو̊ة  2009- 2008̊لى تجاوز هذه الوضعية الصعبة، فمنذ ش̑تاء 
ئية، تمثلت في من م̲اطق المملكة ˉشكل ̎ير مس̑بوق تقلبات جوية اس̑ت˝̲ا

ات  lات من البرد والثلوج مع ˓سجيل انخفاض ̠بير في درˡتوا˔ر مو
الحرارة، اҡٔمر ا߳ي اس̑تدعى تد˭ل السلطات العموم̀ة ̊بر نهج مقاربة 
ˡديدة لمواݨة هذه الت˪دԹت الطبيعية ̎ير المعتادة والتخف̀ف من Զٓǫرها 

الجبلية، ويمكن القول  ̊لى الساكنة المحلية، ˭اصة في العالم القروي والمناطق
ǫٔن المملكة المغربية قد تمك̲ت بفضل التراكمات الإيجابية التي حققتها ̊لى 

س̑نة من إرساء م̲ظومة م˗كامߧ وفعاߦ قادرة ̊لى رفع الت˪دԹت  12مدى 
التي تطرݩا التقلبات المناخ̀ة، اҡٔمر ا߳ي مكن من تدبير فترة موˡات 

، ̊بر تخف̀ف العبء ̊لى الساكنة المس̑تهدفة البرد Դلفعالية والنˤا̊ة المطلوبة
̊لى مس̑توى العمالات واҡٔقاليم المعنية وتذليل مختلف الصعوԴت 
والإشكاليات التي تعترضها، فقد ا˓سمت هذه المنظومة ببرԷمج عمل يهدف 
إلى اس˖ˍاق التˆٔ˭يرات السلبية المحتمߧ لموˡات البرد التي تضرب المناطق 

ية بها، وتوفير الحماية ̥لساكنة وإ̊ادة تˆهٔيل الب̱̀ات الجبلية، المناطق المعن 
التحتية والتجهيزات، هذا فضلا عن ˔ثمين التˤارب الميدانية من ˭لال 

  .التق̀يم المس̑تمر لخطة العمل المعتمدة
من ˡǫٔل ذߵ، حرص البرԷمج ̊لى تقوية ا߱̊امات المؤسساتية 

ǫٔكبر قدر ممكن من الخاصة بهذه العملية، وذߵ توخ̀ا ̥لفعالية وتحق̀ق 
الت̱س̑يق بين مختلف المتد˭لين، من ˭لال ا̥لجنة الوطنية التي تضم مختلف 
الوزارات والقطا̊ات المعنية ومركز الق̀ادة واليقظة ̊لى مس̑توى وزارة 

  .ا߱ا˭لية وا̥لجن الإقليمية ̥ليقظة والت˖ˍع والتق̀يم

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  ون،الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترم

إن المقاربة المعتمدة في تنف̀ذ هذا البرԷمج ˔تميز ˊرؤية استراتيجية تقوم 
̊لى تحديد مس̑بق لҢٔهداف ودقة وسر̊ة في التد˭ل، مع اعۡد منهجية 
˓شار̠ية فعلية وعمل جماعي م˗واصل، يقوم ̊لى الت̱س̑يق الكامل مع كل 

ية ودرك المتد˭لين والفا̊لين من قطا̊ات حكوم̀ة وسلطات إقليمية ومحل 
  .ملكي وقوات مسا̊دة ووقاية مدنية

نوفمبر  17ووفق هذه الرؤية، التˆمٔت ا̥لجنة الوطنية الوزارية بتاريخ 
لإرساء س̑بل تطبيق ا߿طط الوطني ˊرسم الموسم الش̑توي الحالي  2021
 27جما̊ة ˔رابية تهم  233دوار بـ  1797، وا߳ي ̼س̑تهدف 2021-2022

س̑تهدف   800.000ˉساكنة إجمالية تقدر بحوالي  ǫٔسرة، 150.468إقليم، و̼
  .̮سمة

وسعيا لاس̑تهداف دق̀ق وفعال ̥لساكنة المهددة بˆԶٓر موˡات البرد 
والصق̀ع، تم تصنيف المناطق المعنية بناء ̊لى مجمو̊ة من المعايير الموضوعية، 

  :من ضمنها مدة العزߦ المحتمߧ إلى ثلاثة مس̑توԹت رئ̿س̑ية
Թǫٔم  7او̽ر المهددة Դلعزߦ لمدة تفوق ويهم ا߱و  :المس̑توى اҡٔحمر  -

  ̮سمة؛ 250.000دوار وساكنة تقدر بحوالي  654و̊ددها 
ويهم ا߱واو̽ر المعرضة لخطر العزߦ لمدة تتراوح ما  :المس̑توى البرتقالي  -

 330.000دوار وساكنة تقدر بحوالي  Թǫٔ845م، و̊ددها  7و 4بين 
  ̮سمة؛

هددة Դلعزߦ لمدة تتراوح بين ويتعلق Դ߱واو̽ر الم  :المس̑توى اҡٔصفر  -
 220.000دوار وساكنة تقدر بـ  298يومين إلى ثلاثة Թǫٔم و̊ددها 

  .̮سمة

وԴلموازاة مع هذا ا߿طط الوطني الشامل، ي̱ˍغي التذكير بˆنٔ المقاربة 
الخاصة Դلتد˭ل لتدبير موˡة البرد والصق̀ع، و̊لى غرار المواسم الماضية، 

  :ذات طابع اجۡعي ˔تمثل ҡٔԴساس في محاور 7˔ر̝كز إجمالا ̊لى 
تقديم الخدمات الصحية من ˭لال إقامة مس˖شف̀ات م̀دانية Եبعة   -

̥لقوات المسل˪ة الملك̀ة، بتعلۤت من صاحب الجلاߦ القائد اҡٔ̊لى 
̥لقوات المسل˪ة الملك̀ة، وكذا مس˖شف̀ات م˗نقߧ Եبعة لوزارة الص˪ة 

، نظرا لتداعيات الوضعية وتنظيم قوافل طبية مصغرة هذا الموسم
الوԴئية وكذا تنظيم زԹرات م̀دانية ̥لو˨دات الطبية المتنقߧ ̊بر 
مختلف اҡٔقاليم المحصية، فضلا عن ت˖ˍع ˨الات ال̱ساء الحوامل وتفقد 
المس̑نين ا߳̽ن يعانون العزߦ والو˨دة وكذا اҡٔش˯اص المصابين 

 بˆٔمراض مزم̲ة؛
واҡٔغطية وتوزيعها ̊لى  تخصيص حصص دعم من المواد الغذائية  -
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مس̑توى كل اҡٔقاليم المعنية بمخطط مواݨة البرد، مع تˆٔطير وت˖ˍع 
 مساهمة ا߽تمع المدني في هذه المناطق؛

تقديم ˭دمات الإيواء والإ̎اثة، وذߵ من ˭لال التكفل ҡٔԴش˯اص   -
 في وضعية الشارع وإيوائهم بو˨دات اس̑تقˍال ǫم̲ٓة؛

التابعة ̥߲رك الملكي ولوزارة الص˪ة  تهيئة م̲صات لنزول المروح̀ات  -
والحماية Գجۡعية المعبئة لتقديم ا߱عم لفرق التد˭ل الطبي 

 Գس̑تعˤالي؛
توزيع حطب التدف˄ة واҡٔفران ̊لى الساكنة المعنية و̊لى المؤسسات   -

التعليمية والمراكز الصحية ودور اҡٔمومة والواقعة في المناطق 
 ف̀ف من Զٓǫر موˡة البرد؛المس̑تهدفة ̥لمخطط الوطني ̥لتخ 

توفير وتوزيع العلف مدعم ̥لماش̑ية، وذߵ في إطار ˊرԷمج وزارة   -
 الفلا˨ة والصيد البحري والتنمية القروية ̥لمياه والغاԴت؛

الف˗ح المتوا˔ر ̥لطرق وفك العزߦ ̊لى ا߱واو̽ر وتˆمٔين الولوج إ̦يها   -
تلف والسهر ̊لى ضبط عمليات فك الحواجز الثلجية لحماية مخ 

 مس̑تعملي الطرق التي من المرجح ǫٔن تعرف انقطا̊ات؛
وǫٔ˭يرا، تعز̽ز ش̑بكة محطات الرصد الجوي لمراقˍة ورصد الحالات  -

  .الجوية وعناصر الطقس ا߿تلفة

  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

̊لى المس̑توى العملي والميداني، فقد قامت مصالح الوزارة في هذا 
ق ̊لى مˍاشرة ̊دة تدابير اس˖ˍاق̀ة، من ب̿نها ̊لى سˌ̀ل المثال لا الس̑يا
  :الحصر
تفعيل مركز ̥لق̀ادة واليقظة ̊لى مس̑توى وزارة ا߱ا˭لية، من ˡǫٔل   -

 تˆمٔين ت˖ˍع تطور الوضع وت̱س̑يق عمليات التد˭ل عند الحاˡة؛
تفعيل ا̥لجن الإقليمية ̥ليقظة والت˖ˍع والتق̀يم المس̑تمر ̥لوضعية   -

 ة؛الميداني
من ال̱ساء الحوامل ̊لى صعيد ا߱واو̽ر المعنية،  4957إحصاء   -

ح̀ث تم التكفل Դلمقˍلات بهن ̊لى الولادة ̊لى مس̑توى المراكز 
 ؛308الصحية ودور اҡٔمومة و̊ددهن 

شخصا بدون مˆٔوى، من ˭لال إيوائهم بو˨دات  1868التكفل بـ  -
 اس̑تقˍال ǫم̲ٓة؛

ஒلية Եبعة لمصالح ا߱وߦ و  1323تعبئة   - ǫ ߶ت߶ التي هي في م
سائق من ˡǫٔل ضمان التد˭ل  804الخواص مع تجنيد اس̑ت˝̲ائي لـ

السريع لفك العزߦ عن المناطق المهددة منها، هذا Դلإضافة إلى تˆمٔين 
، مع ربط الباقي %88ربط هذه ا߱واو̽ر Դلش̑بكة الهاتف̀ة ب̱س̑بة 

طق بهواتف اتصال ̊بر اҡٔقمار Գصطناعية، وتبلغ ̮س̑بة ربط المنا
 ؛%89.6المعنية Դلش̑بكة الكهرԴئية 

إقليم معني Դ߿طط الوطني  13تنظيم قوافل طبية ̊لى مس̑توى   -
 .̥لتخف̀ف من Զٓǫر موˡة البرد

وتجدر الإشارة في هذا الإطار إلى التد˭ل النوعي لمؤسسة محمد الخامس 
̥لتضامن ا߳ي يعتبر ˨اسما في مواݨة هذه الت˪دԹت من ˭لال ˊرԷمج 

ا الإ̮سانية الهادفة إلى تقديم ا߱عم والمسا̊دة لفائدة العائلات المعوزة تد˭لاته
  .القاطنة Դلعالم القروي، ولاس̑ۤ في المناطق الجبلية

و̽كفي التذكير هنا Դلحملات الطبية الثلاث التي نظمتها المؤسسة م̲ذ 
شهر نوفمبر الماضي ˊكل من ǫٔقاليم Եزة وԵوԷت وفك̀ك، والتي اس̑تفاد من 
˭دماتها المتمثߧ في العمليات الجراح̀ة، والعلاˡات المتخصصة ما ̽زيد عن 

  .شخص 18.000

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

لقد اك˖سب المغرب والحمد ߸ تجربة ࠐمة في التعامل مع م˞ل هذه 
ا̊دي ˡد الظروف الطبيعية الصعبة، ح̀ث نلاحظ جميعا ǫٔن المسار التص

إيجابي ا߳ي يميز ǫٔداء مختلف المتد˭لين بهذا الشعب، وا߳ي يضاهي ǫٔداء 
ا߱ول التي اعتادت ̊لى م˞ل هذه الظروف المناخ̀ة، مما ̼شكل مكس̑با 
̠بيرا وعنصر ثقة يجب Գ̊تزاز به واس˖ۢره في التعاطي مع مختلف 

  .ملكةالوضعيات الصعبة التي قد تواˡه المواطنين في مختلف م̲اطق الم
 Թوعيا بذߵ، يبقى الت˪دي ̠بيرا و̼س̑تلزم من جميع المتد˭لين مركز
ߧ من مرا˨ل  ومحليا تعبئة قوية تناسب طبيعة اԶٓҡر المترتبة عن هذه المر˨
الس̑نة، ˭اصة ̊لى مس̑توى فك العزߦ ̊لى الساكنة وف˗ح الطرق وضمان 

اس̑ية من ا̦تمو̽ن العادي والحرص ̊لى ديمومة الخدمات Գجۡعية اҡٔس
  .صحة وتعليم

لقد ǫٔعطت التجربة ̊لى مر الس̑نوات السابقة صورة واضحة عن 
مغرب الت˪دي، مغرب التضامن ومغرب الإرادة القوية القادر ̊لى ̠سب 
جميع الرهاԷت ومواݨة جميع الصعوԴت، تحت الق̀ادة الحكيمة لصاحب 

والعزيمة  الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله وǫٔيده، ߳ا بنفس الروح
س̑تواصل مختلف القطا̊ات المعنية Գش̑تغال وفق مقاربة اس˖ˍاق̀ة، تمكن 
من إ̊داد الجيد لمواݨة الت˪دԹت التي قد تطرح مس̑تقˍلا ومنهجية م˗ˤددة 

  .ومس̑تمرة تتلاءم مع ˨اج̀ات وم˗طلبات الساكنة
  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الوز̽ر المحترمشكرا الس̑يد 

في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد الوز̽ر، ǫٔعطي الكلمة لفريق 
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  .التجمع الوطني لҢٔحرار

  :المس˖شار الس̑يد مولاي المصطفى العلوي الإسماعيلي
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،

  السادة الوزراء المحترمون،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

نهنئكم ̊لى تجديد الثقة المولوية السام̀ة ̊لى في البداية، الس̑يد الوز̽ر، 
رǫٔس هذا القطاع، ا߳ي ǫٔب̱تم من ˭لاࠀ ̊لى كفاءة ̊الية في تدبيره ˉشكل 
̊ام وتدبير ملف ̠وروԷ وԳنت˯اԴت ˉشكل ˭اص، كما ǫٔشكركم ̊لى 
جواˊكم، الس̑يد الوز̽ر، ا߳ي تضمن معطيات ࠐمة تثˌت Դلملموس حجم 

رة الترابية تحت إشرافكم المباشر، م̲وهين Դسم الجهود التي تبذلها الإدا
الفريق Դلعمل الجبار ا߳ي تقوم به الإدارة الترابية لمواݨة موˡات البرد 
القارص، ˭اصة Դلمناطق القروية والجبلية، Դلرغم من هذه الظرف̀ة الوԴئية 

بها الصعبة التي تجتاح̲ا فيها ˡائحة ̠وروԷ، م̲وها كذߵ ҡٔԴدوار التي تقوم 
جمعيات ا߽تمع المدني التي ˓ش̑تغل ̊لى تخف̀ف ثقل الجائحة والفقر ̊لى 
الساكنة المعوزة في هته المناطق الجبلية والوعرة، ̊بر قوافل وحملات 

  .تضام̲ية توفر ˭دمات ˡليߧ لت߶ الساكنة

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
في م˞ل هذه الفترة من فصل الش̑تاء، تتضاعف ˨اج̀ات ساكنة هذه 

ناطق من الخدمات الضرورية من قˍيل تˆمٔين الطرق والمواد اҡٔساس̑ية الم 
والخدمات الطبية وǫٔ̊لاف الماش̑ية ومواد التدف˄ة والوقاية من الف̀ضاԷت، 

  .Էهيك عن ضمان اس̑تمرار دراسة تلميذات وتلام̀ذ ت߶ المناطق
فˍالرغم من كل ا߽هودات المبذوߦ التي تقومون بها كإدارة ˔رابية من 

ل لجن اليقظة بمعية كافة المتد˭لين، و̊لى رǫٔسهم صندوق التنمية ˭لا
القروية، في فك العزߦ وتعميم الماء والكهرԴء، تبقى ظروف الع̿ش الصعبة 
هي الطاغية في هذه المناطق التي لا˔زال ت̱˗ظر مجهودا مضاعفا لتنميتها، 

يمة الحس̑  -تطوان  –نموذج الجنوب الشرقي وبعض المناطق في ݨة طنˤة 
ǫٔسفي وݨة  - خ̲يفرة ومرا̡ش  -مك̲اس وݨة بني ملال  - وݨة فاس 

ماسة، هناك معاԷة حق̀ق̀ة، ߳ߵ فإن الوضعية تق˗ضي تقريب  - سوس 
مختلف الخدمات، خصوصا الطبية منها، إلى الساكنة الجبلية والتي ǫٔصبحت 

Թمرا ضرورǫٔ.  
ادرة ˡلاߦ في هذا الإطار، ننوه في فريق التجمع الوطني لҢٔحرار بمب

الم߶ الإ̮سانية Դٕقامة مس˖شف̀ات م̀دانية عسكرية في هذه الجهات ̊لى 
زويد الساكنة التي تعزلها الثلوج ˊكل ما تحتاج من  مر الس̑نوات اҡٔ˭يرة، و̝
ǫٔغطية ومواد التدف˄ة والمواد الغذائية الضرورية لها، حتى تمر Թǫٔم البرد 

  .س̑بة هشاشة ̠بيرةالقارص الصعبة في ت߶ المناطق التي تعرف ̮ 
߳ߵ، الس̑يد الوز̽ر، لابد من مضاعفة ݨودكم من ˡǫٔل فك العزߦ 
̊لى هته المناطق والتوˡه إلى إقرار التنمية فيها، خصوصا وǫٔنها تتوفر ̊لى 

  .مؤهلات طبيعية تجعل منها ǫٔقطاԴ س̑ياح̀ة ̊المية ذات ˡاذبية ̠بيرة
Դلعالم القروي  إن الرهان الحق̀قي لتˤاوز Զٓǫر موˡة البرد القارص

والمناطق الجبلية، ̽كمن ǫٔساسا في ˔نميتها، ̊بر اس˖ۢر مؤهلاتها الطبيعية 
والˌشرية، من ˭لال تنزيل البرԷمج وفق ما تضمنه تقر̽ر ا̦نموذج التنموي 
الجديد، ا߳ي ̼سعى إلى إقرار التوازن ا߽الي بين الجهات، و̊لى رǫٔسها 

لق ب̱̀ة تح  تية ˭اصة فۤ يتعلق بصيانة وتˆٔهيل مشاريع فك العزߦ عنها و˭
المساߵ الطرق̀ة، من ˡǫٔل ضمان حر̠ية ǫٔفضل من وإلى ت߶ المناطق، 

  .˭اصة وǫٔن الساكنة تتوزع ̊لى ǫٔما̠ن م˗با̊دة تعرف تضار̼س صعبة
وفۤ يتعلق Դلإجراءات Գس˖ˍاق̀ة المعتمدة في هذا الصدد، إذ لا ̽كفي 

ية ǫٔو ت߶ التي تعرف حر̠ية ̠بيرة، فقط التركيز ̊لى تˆمٔين الطرق الرئ̿س̑ 
بل يجب التركيز ǫٔيضا ̊لى المساߵ الطرق̀ة الثانوية المؤدية إلى القرى 
والتجمعات السك̲ية الجبلية، كما يجب العمل ̊لى ˭لق ب̱̀ات صحية قارة 
تضمن ˭دمات طبية ǫٔساس̑ية، وتتوفر ̊لى ǫٔطر طبية وتمريضية كاف̀ة 

القروي والمناطق الجبلية، ˭اصة في ظل للاس̑تˤابة لمتطلبات ساكنة العالم 
الظرف̀ة الوԴئية ببلادԷ، بما س̑يمكن من تقريب الخدمات الطبية اҡٔساس̑ية 
من قˍيل العلاˡات اҡٔولية، ˭اصة لفائدة المس̑نين واҡٔطفال وال̱ساء 
الحوامل، وتمكين ف˄ة عريضة من ساكنة ت߶ المناطق من التطعيم ضد 

الموسمية، Դلإضافة إلى ضمان مخزون كافي من  فيروس ̠وروԷ وضد اҡٔنفلو̯زا
اҡٔدوية Դلصيدليات والمس̑توصفات والمس˖شف̀ات الإقليمية، Էهيك عن 
تمكين التلام̀ذ من مواصߧ دراس̑تهم وتفادي Գنقطاع المتكرر ̥߲راسة ̊بر 
توفير ˭دمات النقل المدرسي ومواد التدف˄ة Դلمدارس وتحسين الخدمات 

اصة التي تقدࠐا دور ا لطالب والطالبة وا߱ا˭ليات Դلمؤسسات التعليمية، و˭
فۤ يتعلق Դلإيواء والإطعام المدرسي، ̊بر تجهيز كافة المدارس القروية 

  .بدا˭ليات بهذه المناطق
كما يجب العمل ̊لى تقوية ب̱̀ة الاتصال والتواصل والحيلوߦ دون 

ر̽ن وضرورة انقطاعها، مع النظر في إمكانية ف˗ح رقم ǫٔخضر مع المتضر 
  .الإسراع Դٕخراج قانون الجبل

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
إيماԷ م̲ا Դ߱ور المهم ̥لمجتمع المدني التطوعي والتضامني المعروفة ߱ى 
المغاربة في تعز̽ز ݨود وتد˭لات الإدارة الترابية ̥لتخف̀ف من موˡة البرد 

م الجمعيات وفك العزߦ عن المناطق المعنية، يجب العمل ̊لى ˓سهيل ࠐا
العامߧ في هذا الإطار وموا̠بتها مادԹ ومعنوԴ ،Թلنظر إلى ǫٔهمية المبادرات 
التي تقوم بها، في سˌ̀ل التخف̀ف من معاԷة ساكنة القرى والمناطق الجبلية 

ه الخصوص lوتحفيز ت߶ الجمعيات ̥لق̀ام ̊لى و..  

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 ٓҡصاߦ والمعاصرةالكلمة اҡٔن لفريق ا.  
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  :المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ البرن̿شي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
تع̿ش العديد من المناطق الجبلية والنائية ظروفا صعبة، لاس̑ۤ في 
فصل الش̑تاء ˉسˌب موˡة البرد القارص وال˖ساقطات الثلجية، التي تؤدي 

وا߱واو̽ر التي يوˡد ǫٔ̎لب̿تها  في ǫٔ̎لب الحالات إلى محاصرة ̊دد من القرى
في ǫٔقاليم وجما̊ات فقيرة ̎ير قادرة ̊لى تهيئة الب̱̀ة التحتية الملائمة لتˆٔهيل 
ஒليات والمعدات الضرورية التي تمكنها ̊لى اҡٔقل من ˨ل  ǫ المناطق واق˗ناء
̂ٔن Դل̱س̑بة لمنطقة  إشكالية الحصار والثلوج التي تعاني كل س̑نة، كما هو الش

لإقليم جرس̑يف، ح̀ث نجد ̊دد ا߱واو̽ر بها تعاني من عزߦ  ˊركين التابعة
قاتߧ تتكرر كل فصل ش̑تاء، كدوار Եمجيت ودوار بني مقˍل و̎يرها من 
ا߱واو̽ر ا߽اورة، ح̀ث تحاصر الثلوج المنطقة ҡٔسابيع، و˓سˤل ضحاԹ في 
اҡٔرواح، وخصوصا Դل̱س̑بة لҢٔطفال وال̱ساء والحوامل والمس̑نين، وهو 

ي يتكرر كل س̑نة بعدد من م̲اطق وǫٔقاليم المملكة، كما هو الشˆنٔ الوضع ا߳
Դل̱س̑بة لإقليم ورزازات وتنغير وخ̲يفرة وصفرو وǫٔزيلال و̎يرها من 

  .المناطق

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
Դلموازاة مع ا߽هودات التي تنكب ̊ليها وزارة ا߱ا˭لية مشكورة وԴقي 

ا في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة نقترح السلطات العموم̀ة بهذه اҡٔقاليم، فإنن
̊ليكم مجمو̊ة من الإجراءات والتدابير التي من شˆنهٔا ǫٔن ˓ساهم وتعزز 

  :مجهودا˔كم وهي كالتالي
العمل ̊لى تعز̽ز اس̑تعداد المراكز الصحية التي توˡد في المناطق   -

الباردة، من ˡǫٔل اس̑تقˍال والتكفل الطبي Դلساكنة المس̑تهدفة، 
الإطار وبت̱س̑يق مع وزارة الص˪ة إلى وضع نظام وندعوكم في هذا 

̥لت̱س̑يق بين الو˨دات الطبية المتنقߧ والقوافل الطبية ونظام التكفل 
 Դلمس̑تعˤلات والتنقل المروݮ ̥لمرضى عند الحاˡة؛

توفير الموارد الˌشرية والتجهيزات واҡٔدوية والموارد الصحية الكاف̀ة   -
 ̊لى مس̑توى هذه المراكز الصحية؛

س̑يارات الإسعاف رهن إشارة المراكز الصحية Դلمناطق التي  وضع  -
 .تعرف ˓ساقطات ثلجية كل س̑نة

اتنا كذߵ ̊لى إحصاء ومعرفة ال̱ساء الحوامل  كما تصب مقتر˨
القاطنات Դ߱واو̽ر التي ممكن ǫٔن تتعرض ̥لعزߦ وإحصاء الم˖شرد̽ن في 

لتدف˄ة ̊لى جميع م̲اطق المغرب وإيوائهم في ǫٔما̠ن ǫم̲ٓة، وتوزيع حطب ا
مس̑توى مختلف المؤسسات التعليمية لمواݨة موˡات البرد والثلج والثلوج 
وكذا إ̊ادة ˊرامج الت̱س̑يق مع وزارة التجهيز لف˗ح الطرق والمساߵ والطرق 

 ..المغلقة ˉسˌب ˓ساقطات الثلوج ̎ير المعبئة ̊دد من اஒҡليات ا߿صصة

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .اҡنٓ الكلمة ̥لفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادليةǫٔعطي 

  :المس˖شار الس̑يد محمد بولع̿ش
شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى المعطيات المهمة التي تفضلتم بعرضها، والتي 
تؤكد بما لا يضع مجالا ̥لشك ا߽هودات الكبرى والمتواصߧ ߿تلف مصالح 

ويقظتها ̥لتد˭ل السريع لفك الوزارة من الإدارة الترابية والوقاية المدنية 
ஒليات التدبير والرفع من  ǫ العزߦ عن ساكنة العديد من ا߱واو̽ر، وفي تحسين
مس̑توى اҡٔداء في مجال الوقاية المدنية والإنقاذ، من ˭لال المد̽رية العامة 

الحس̑يمة  - تطوان -̥لوقاية المدنية، وا̦نموذج، الس̑يد الوز̽ر، من ݨة طنˤة
و الإدارة الترابية والوقاية المدنية والمصالح الخارج̀ة والتي يقوم فيها ممثل

̥لوزارات المعنية Դٕشراف من الس̑يد والي الجهة، مشكورا ̊لى مجهوداته 
الكˍيرة في جميع ا߽الات، لضمان الت̱س̑يق والتكامل بين تد˭لات ا߱وߦ 
والجهة والجما̊ات الترابية اҡٔخرى وبين مختلف الوكالات، ̥ل˪د من مظاهر 

عزߦ والمعاԷة التي تع̿شها ساكنة العديد من ا߱واو̽ر الجبلية، خصوصا ال
بمنطقة كتامة وإسا̠ن وԴب ˊرد وجما̊ة مولاي ǫٔحمد الشريف وجما̊ة 

  .شقران وجما̊ة ǫٔكنول و̎يرها الس̑يد الوز̽ر

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
ما دامت المناس̑بة شرط، فإن الحديث عن سر̊ة تد˭ل مصالح 

العزߦ لا يحول دون تˆ̠ٔيد ̊لى ضرورة مواصߧ تعز̽ز تواˡد الوزارة في فك 
مصالح الوقاية المدنية ̊لى مس̑توى مختلف المناطق الجبلية وتقوية قدرات 
زويد فرق التد˭ل بوسائل  المرفق العام وتطو̽ر ࠐارات الموارد الˌشرية و̝

  .لوˡ̿س˖̀ك̀ة
Դ س̑تقلالي نجدد مطلبناԳ لرفع من وفي هذا الصدد، فإننا في الفريق

الميزانية ا߿صصة ̥لقطاع، خصوصا ما ̽رتبط بˌ̲اء وتجهيز وتحديث مراكز 
زويد مراكز الخارج̀ة بمعدات التد˭ل قصد الرفع من مس̑توى  الإ̎اثة و̝
تغطية اҡٔخطار ̊لى المس̑توى الوطني، وԳس̑تˤابة لمتطلبات التقس̑يم 

  .الجهوي الجديد
 ٔǫ ن تجعل هذه الحكومة وفي الختام، الس̑يد الوز̽ر المحترم، كلناǫٔ مل في

من ˔نمية العالم القروي والمناطق الجبلية قضية مركزية في الس̑ياسات 
العموم̀ة، وǫٔن ˓سعى إلى تضارب الخصاص ̊لى مس̑توى الب̱̀ات التحتية 
والخدمات اҡٔساس̑ية و̎يرها من المشاريع التنموية المهمة، والتي من شˆٔنها ǫٔن 

  .الجبلية والقرويةتحقق التصالح الم̱شود مع المناطق 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لفريق الحركي
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  :المس˖شار الس̑يد عبد الله مكاوي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
في إطار التفا̊ل مع المعطيات الواردة في جواˊكم، نود في الفريق الحركي 

  :˓سجيل الملاحظات وԳقترا˨ات التالية
ن Դب الواقعية ǫٔن ننوه Դ߽هودات الموسمية المبذوߦ والتدابير لابد م  - 1

المت˯ذة من قˍل لجنة الق̀ادة المركزية ولجن اليقظة الإقليمية، وكذا 
المد̽رԹت الإقليمية ̥لتجهيز لمواݨة موˡة البرد والصق̀ع في المناطق 

 القروية والجبلية، رغم الطابع الظرفي لهذه التد˭لات؛
ر المحترم، إشكالية البرد والصق̀ع ǫٔضحت ظاهرة ب̱̀وية الس̑يد الوز̽  - 2

تتكرر كل س̑نة ش̑تاء، بل حتى في Դقي الفصول اҡٔخرى، ن˖ˤ̀ة 
Էل . التغيرات المناخ̀ة التي تعرفها بلادˤمن هذا المنطلق، ̮س

لҢٔسف تعامل الحكومة معها بنظرة قطاعية ظرف̀ة بدل اعۡد 
قروية والجبلية المتضررة، مخطط حكومي لتنمية مس̑تدامة ̥لمناطق ال

مخطط مˍني ̊لى مقاربة اس˖ˍاق̀ة، شمولية، تقدم ˨لولا نهائية 
للإشكالية، وتعالج اҡٔس̑باب بدل المراهنة ̊لى معالجة النتائج 
واس˖شراف اҡٔمر الواقع، مقاربة تتطلب انخراط ǫٔكبر لجميع 

ة القطا̊ات الحكوم̀ة والمؤسسات العموم̀ة والجما̊ات الترابية المعني
لمعالجة إشكالية الص˪ة والتعليم وحماية الماش̑ية وتوفير اҡٔ̊لاف وف˗ح 
الطرق والمساߵ ǫٔمام حركة السير وضمان ا̦تمو̽ن Դلمواد الغذائية 
وتوفير حطب التدف˄ة بˆٔسعار مدعمة ˔راعي القدرة الشرائية المتدنية 
لساكنة هذه المناطق، مع ضرورة تد˭ل صندوق المقاصة لتخف̀ف 

بوԵن والكهرԴء وتد˭ل صندوق الۡسك Գجۡعي ߱عم ǫٔثمنة ال 
 اҡٔسر في هذه المناطق؛

الس̑يد الوز̽ر، ǫٔوضاع ساكنة المناطق القروية والجبلية تحتاج إلى   - 3
مخطط وا̊د وم̲دمج لتنمية الوس̑يط القروي والجبلي كمصدر ̥لثروة 
المائية والغابوية ومصدر ̥ل˯بز والمنتوج الفلاݮ الموݨين ̥لمدن 
لخلق مجتمع قروي مس̑تقر، ومد˭ل تحق̀ق ذߵ هو التوزيع المنصف 
والعادل للاس˖ۢرات العموم̀ة واعۡد ا̦تميز ا߽الي الإيجابي والتعجيل 

 Դٕخراج قانون الجبل إلى ˨يز الوجود؛
الس̑يد الوز̽ر، نعتبر في الفريق الحركي ǫٔن إ˨داث مخازن ̥لمواد   - 4

ت الماش̑ية في المناطق المعروفة الغذائية واҡٔغطية واҡٔدوية وإسطبلا
بموˡة البرد والصق̀ع قˍل ˨لول موسم البرد من الإجراءات 
Գس˖ˍاق̀ة الضرورية لتدبير هذه اҡٔزمة، Դلتعاون مع الجما̊ات 

 .الترابية وتحت إشراف السادات الولاة
  .وشكرا

  

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .شغالين Դلمغربالكلمة لفريق Գتحاد العام ̥ل 

  :المس˖شارة الس̑يدة سليمة زيداني
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،

  السادة الوزراء المحترمون،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

̯ثمن جواب الس̑يد وز̽ر ا߱ا˭لية، ونقدر ̊اليا ا߽هودات الجبارة التي 
التي كان لها  تقوم بها جميع قطا̊ات وǫٔݨزة وزارة ا߱ا˭لية، وهي ا߽هودات

اҡٔ˛ر الكˍير في الس̑نوات اҡٔ˭يرة في دعم ساكنة العالم القروي والمناطق 
الجبلية في مواݨة تداعيات البرد و˓ساقطات الثلوج، هو اҡٔمر ا߳ي كان 
ߧ من الس̑نة، كما  ࠀ انعكاس مˍاشر ̊لى وضعية ت߶ الساكنة في هذه المر˨

واطنات انقطعت بهم الس̑بل ج̲ب˖̲ا ǫٔن ̮شاهد مجددا صورا لمواطنين ǫٔو م
ˉسˌب محاصرة الثلوج ǫٔو يعانون من غياب اҡٔفرشة ǫٔو التدف˄ة التي تقيهم 

  .قساوة البرد
لقد ǫٔكد تنظيم المس˖شف̀ات العسكرية في بعض المناطق اҡٔكثر تضررا 
في اҡٔعوام اҡٔ˭يرة من تداعيات ˓ساقط الثلوج وموˡة البرد عناية ˡلاߦ 

، التي ما فܻ ̼س̑بغها ̊لى ساكنة العالم القروي الم߶ حفظه الله السام̀ة
والمناطق الجبلية، ح̀ث مك̲ت ت߶ المس˖شف̀ات و̊بر الخدمات الطبية 
اية الصحي˪ة لت߶ الساكنة، خصوصا ǫٔنها  المتعددة وا߱ق̀قة من تقديم الر̊
مازالت تعاني من هشاشة العرض الصحي ومن قߧ اҡٔطر الصحية العامߧ 

  .تي ˓سكنهاԴلقرى والمداشر ال
فإذا كانت وزارة ا߱ا˭لية، ومن ˭لال السادة العمال في اҡٔقاليم، لم تˆٔل 
ݨدا لتنف̀ذ ا߿ططات الإقليمية لتدبير ومواݨة Գنعكاسات السلبية 
̥لتقلبات المناخ̀ة ̊لى ساكنة العالم القروي وفي المناطق الجبلية والسهر ̊لى 

لى تفعيل ت߶ ا߿ططات، فإن Դقي القطا̊ات  الحكوم̀ة المعنية مدعوة و̊
ه Գس̑تعˤال إلى تعز̽ز الب̱̀ة التحتية من طرق ومس˖شف̀ات ومدارس  lو
بت߶ المناطق، وذߵ بغية تˆهٔيلها التˆهٔيل ا߱ائم والمس̑تدام ا߳ي يجعل 
المواطنين والمواطنات في ت߶ اҡٔقاليم ̽تمتعون ˉساˁر شروط الع̿ش الكريم 

  .في جميع الظروف واҡٔحوال
كان الجميع اليوم يؤكد ا߱ور المركزي ا߳ي تلعبه الإدارة الترابية في  وإذا

ساقطات الثلوج في العالم القروي  اتخاذ التدابير Գس˖ˍاق̀ة لمواݨة البرد و˓
والمناطق الجبلية، فإن Դقي القطا̊ات الحكوم̀ة وكذا الجما̊ات الترابية 

ية والˌشرية اللازمة مدعوة هي اҡٔخرى إلى توفير جميع الإمكانيات الماد
لإسعاف المواطنين والمواطنات ا߳̽ن يعانون مع هطول اҡٔمطار ǫٔو 

  .ال˖ساقطات الثلجية
وح̀ث ǫٔن المناس̑بة شرط، لا يمكن ǫٔن نغفل التنويه بذߵ العمل المهم 
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والمكمل لعمل السلطات العموم̀ة التي تقوم بها العديد من الجمعيات والتي 
إطار المبادرة الوطنية ̥لتنمية الˌشرية من تطو̽ر  مك̲تها البرامج المسطرة في

إمكانياتها وطرق تد˭لاتها ودعمها ̥لف˄ات الهشة في العالم القروي في المناطق 
  .الجبلية

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀بات إن ǫٔراد
  .تفضل

  :الس̑يد وز̽ر ا߱ا˭لية
  الس̑يد الرئ̿س،

ا̥لي يمكن ا̥لي نقول هو في البداية الله ̽رحمنا مازال ت̱˗ظرو، إن شاء 
الله، الش̑تا، ҡٔن كا̽ن بعض المناطق ا̥لي ̊ارفة خصاص ࠐول من Էح̀ة 

  .اҡٔمطار، وت̱تمناو من س̑يدي ربي ̽رحمنا في القريب من اԹҡٔم إن شاء الله
لقطا̊ات مس̑تعدة من ݨة ǫٔخرى، ̠يف الس̑نوات الفارطة، فجميع ا

̊لى ǫٔتم Գس̑تعداد لمواݨة ǫٔي احۡل لمواݨة موˡات البرد القارص ولا 
الثلوج ولا انقطاع الطرق ˉسˌب ˓ساقط اҡٔمطار ولا الثلوج، فالكل ̊لى 
ǫٔتم Գس̑تعداد، وكما الس̑نوات الماضية ت̱تمناو ǫٔن هاذ الس̑نة إن شاء الله 

شاء الله نتد˭لو بما يلزم من  تطيح بعدا شوية دԹل الش̑تا وذيك السا̊ة إن
  .الجدية والعمل المثاˊر

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .̮شكر الس̑يد الوز̽ر ̊لى مساهمته القيمة معنا في هته الجلسة
من النظام ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن،  168وطبقا لمق˗ضيات المادة 

نهاية ˡلسة اҡٔس̑ئߧ  توصلت رئاسة ا߽لس بطلبي تناول الكلمة في
الشفهية، تقدم بهما كل من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار ومجمو̊ة العداߦ 

ولوج المحامون وموظفي كتابة الضبط والمرتفقين إلى "Գجۡعية حول 
، وقد ǫٔح̀ل الطلبان ̊لى الحكومة دا˭ل اˡٓҡال المحددة، والتي "المحاكم

دة الموضوع ̊برت عن اس̑تعدادها ̥لتفا̊ل معها في إطار   .و˨
  .واҡنٓ ǫٔعطي الكلمة لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار في ˨دود دق̀ق˗ين

  :المس˖شار الس̑يد محمد البكوري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

من النظام ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن، ̮سائلكم،  168طبقا ̥لمادة 
الس̑يد الوز̽ر، حول Գح˗قان ا߳ي تعرفه محاكم المملكة، جراء تطبيق 

  .إلزام̀ة الإدلاء بجواز التلق̀ح قانون
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .الكلمة لممثل مجمو̊ة العداߦ Գجۡعية في ˨دود دق̀ق˗ين

  :المس˖شار الس̑يد محمد ˊن فق̀ه
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،

̎ير بغينا Դش اليوم، وԷǫٔ ت̱شكركم ̊لى هاذ التˤاوب دԹلكم، وǫٔتمنى ǫٔن 
لتˤاوب يمتد إلى ǫٔن ̼شمل جميع الفرقاء اليوم ا߳̽ن يعرفون هاذ هاذ ا

Գخ˗لاف ا̥لي كا̽ن حول هاذ الإشكال ا̥لي تطرح اليوم في المحاكم، Դعتبار 
ǫٔولا لحساس̑ية هاذ المرفق، ا̥لي هو من ǫٔهم المرافق الحيوية في الحياة اليوم̀ة 

  .دԹل المواطنين ودԹل المتقاضين
نقول اليوم بˆنٔه ماشي صعيب ǫٔننا نحلو الإشكالات بطبيعة الحال، Էǫٔ ت 

دԹلنا Դلحوار وԴلمقاربة ال˖شار̠ية، ̊لاش؟ ҡٔنه الخلاف ماشي حول 
التلق̀ح، كلنا م˗فقين ̊لى ǫٔن التلق̀ح اليوم ǫٔصبح، Դعتبار ǫٔن اҡٔرقام ا̥لي 

  .مليون، خصنا نوصلو ̥لمنا̊ة الجماعية 25وصلنا اليوم 
يقة، الطريقة Դش خرج هاذ القرار، هاذ Գخ˗لاف اليوم حول الطر 

ا߱ورية وهاذ المذ̠رة هاذي، هنا فين كا̽ن الإشكال الحق̀قي ا̥لي تيعرفو 
  .اليوم هاذ الملف هذا

߳ߵ، تنقولو اليوم بˆٔنه انتوما تتعرفو، الس̑يد الوز̽ر، بˆنٔه Գخ˗صاص 
اҡٔصيل دԹل تق̀يد الحقوق والحرԹت اҡٔساس̑ية دԹل المواطنين، هذا 
اخ˗صاص دԹل البرلمان، Էǫٔ حسب ̊لمي م̲ذ ǫٔن نصب هذا البرلمان ما عمر 
اصدر شي تفويض، ҡٔنه إما ̽كون قانون الإذن ǫٔو تفويض ̽كون محدد في 

Էǫٔ هاذ الشي ا̥لي .. الزمان، ̽كون محدد في المضمون دԹلو، ҡٔن حتى شي
  .تنعرف، ما يمك̱ش تقول لي بˆٔنه راه البرلمان السابق

.. لسابق مات وش̑بع موت، وԴلتالي ا̥لي مات ما يمكن لوشالبرلمان ا
الوكاߦ ت̱ته̖ي بموت الو̠يل ǫٔو الموكل، وԴلتالي هاذ التفويض هاذ الحاߦ تنقول 
ǫٔنه اليوم اح̲ا في وا˨د الحاߦ شاذة في المغرب، ت̱تمنى ǫٔنه تصلح هاذ الحاߦ 

في إطار مقاربة  ونعالجو هاذ الإشكال وما يمكن لنا نعالجوه ونعاود ̯رجع إلا
دԹل الحوار، وت̱تمنى، الس̑يد الوز̽ر، ǫ̯ٔكم انتوما تد̽رو هاذ المبادرة، اح̲ا 
مس̑تعد̽ن ǫٔننا نوا̠بو هاذ الملف، ҡٔنه فعلا اليوم حتى وا˨د ما راضي ̊لى 
هاذ الوضع الخطير، اليوم الحاߦ دԹل المحاكم وهاذ العسكرة ا̥لي كاينة قدام 

القضاء محرج، الجهاز دԹل اҡٔمن محرج،  المحاكم، كل شي محرج اليوم،
ين، المحاكمة العادߦ فين هي اليوم؟ واش غنهضرو ̊لى محاكمة  lالمتقاضين محر
̊ادߦ؟ تصورو ̎ير شخص وا˨د اليوم مفروض ǫٔنه ̎ادي يبات ليߧ و˨دة 

  ..في الحˌس ҡٔنه ما م˗بعش الحق دԹلو في المحاكمة، هاذ الشي ماشي ̊ادل
  .وشكرا

  :الجلسة الس̑يد رئ̿س
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
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  .الكلمة لمعالي الوز̽ر في ˨دود ǫٔربع دقائق

  :الس̑يد عبد ا̥لطيف وهبي، وز̽ر العدل
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

تنˆكٔد ̥لزم̀ل المحترم، الس̑يد المس˖شار المحترم، بˆٔنه نت˖ˍع هاذ اҡٔمور ما 
̥لي كا̽ن ب̿ني تن̱ساش ǫٔن ǫٔصلي محامي، وǫٔنه يحز في النفس هاذ النقاش ا

Էǫٔ وز̽ر، مسؤول ̊لى حسن تطبيق .. وبين هيئة المحامين، ولكن نحن
القانون وتطبيق القانون، هناك قانون صادق ̊ليه البرلمان دԹل Գ˨ترازات 
الوقائية، وهناك مرسوم، والمرسوم في المادة الثالثة دԹلو تيقول المرسوم دԹل 

ررات تنظيمية وإدارية، ǫٔو بموجب مراس̑يم ومقوذߵ "تيقول  2.20.92
، والحكومة صدرت بلاغ وتتقول الجواز، Էǫٔ هنا "بواسطة م̲اشير وبلا̎ات

Դش نطبق القانون، ما يمك̱ش نجلس مع شي وا˨د ونقول لو Էǫٔ وز̽ر في 
  .دوߦ، نقول ࠀ لا ̎ادي نلغيو القانون

ابة ǫٔكثر من هكا درԷ الاتفاق الثلاثي، ̊لاش؟ ҡٔن ف̀ه القضاة وف̀ه الني
العامة وف̀ه اح̲اԹ ̠وزارة العدل، هذا قرار دԹل المحكمة ا߱س̑تورية، ǫٔما 
الإدارة القضائية في جميع ǫٔعمالها الإدارية والمدنية مجال مشترك ̥لتعاون 

كبرԷ ... والت̱س̑يق بين السلطة التنف̀ذية والقضائية، خصني ند̽ر هاذ
الوߔء العامين ورئ̿س  Դلسادة المحامين ودرԳ Էجۡع الثلاثي، ˡلس ف̀ه

Թǫٔم دԹل  10المحكمة والرئ̿س اҡٔول والسادة المحامين، واتفق̲ا واعطينا 
اˡҡٔل وقلنا لهم ها ǫٔش̑نو ̎ادي ند̽رو، واش̑تغلنا معهم بحسن نية، رغب˖̲ا 
ǫٔش̑نو هو؟ هو تطبيق القانون، كلشي يمكن ند̽روه في هاذ البلاد، إلا 

 ٔǫ و اح̀ا، هذا قانون صادق ̊ليه البرلمان تطبيق القانون، ماشي البرلمان مات
  .وإلا نلغيو اҡٔحكام كلها القوانين كلها ما يمكن ل̿ش

  .Էǫٔ هنا Դش ̮سهر ̊لى تطبيق القانون، Էǫٔ فاتح حوار
اليوم كان لقاء بين الرئ̿س المنتدب ̥لسلطة القضائية مع السادة 

لست مع الس̑ي lلست مع السادة المحامين و lركتهم وԴد رئ̿س المحامين، و
جمعية هيئات المحامين وԴركته، وقلنا ند̽رو عمل مشترك، وند̽رو مراقˍة 
مشتركة، ولكن راه المحكمة، وقلنا لهم المحامين كبرԷ بهم ودرԷ معهم Գجۡع 
الثلاثي وما درԷهاش مع العدول وما درԷهاش مع ال̱ساخون، ما درԷهاش 

  .مع الخبراء كلهم ت̿ش̑تغلو في المحكمة
Դش يمكن لي يتطلب مني ǫٔنني نلغي قرار الحكومة وقرار  ولكن،

دǫٔ Դش̑نو المطلوب؟ .. ومرسوم م̲صوص ̊ليه وتيعطي السلطات دԹلتو
ا̥لي مطلوب بغاو يد̽رو التعاون معنا مرحˍا، بغاو يد̽رو المراقˍة المشتركة 
مرحˍا، بغيتو نف˗حو الحوار بحضوركم وحضور ممثلي اҡٔمة مرحˍا، ولكن في 

 يطلب مني Դٕلغاء القانون ا߳ي صادقتم ̊ليه ǫٔنتم، السلطة ˨دود لا
ال˖شريعية كانت ǫٔو مازال هنا اس̑تمرارية ا߱وߦ، ماشي ҡٔن وا˨د المس˖شار 
مات خصني نلغي القانون ҡٔنه ما كاي̱ش المس˖شار̽ن، لا؛ هناك دوߦ 

  .وهناك قانون وهناك إجراءات

ا̥لي بغاو، ولكن ل̿س ߳ߵ، ̼سمحو لي السادة المحامون يمكن يطلبو 
من حق في هذا الب߲ ǫٔن يطلب من وز̽ر Դٕلغاء القانون ǫٔو ̊دم إعماࠀ، وإلا 

  .هذه ا߱وߦ تفككت
قرن وهي موجودة، ما عمر زعزعها شي وا˨د وما عمر  12هذه دوߦ 

̽زعزعها شي وا˨د، وماشي ف˄ة، ߳ߵ Էǫٔ تنطلب من السادة المحامون من 
من  %80ار ولكن يتحملو مسؤوليتهم، راه هذا المنبر ǫٔنهم يجيو ̥لحو 

 Էǫٔالسادة المحامين راه دا̽ر̽ن التلق̀ح، نف˗حو حوار، ولكن هوما تيعرفو و
تنعرف ا̦تمسك دԹلي Դلقانون، وتنعرف ̠يفاش ǫٔن المحامين حريصين ̊لى 
تطبيق القانون، ǫٔݭ ̮ش̑تغلو ˉشكل مشترك، ǫٔݭ تعاونو ˉشكل مشترك 

تخرق القانون ǫٔو إلى ما طبق̲ا القانون في هاذ  لتطبيق القانون، ҡٔنه إلى
الحاߦ ما غنطبقوه في ˨الات ǫٔخرى، و̎دا في الشارع ما غيت˪ترمش، هناك 
دوߦ، هناك قانون، ويجب ǫٔن يطبق القانون، وا߱ور دԹل المحامي ǫٔنت 

  .تتعرفو وԷǫٔ تنعرفو وهو الحرص ̊لى حسن تطبيق القانون
واجتمعنا معهم، ف˗حنا لهم جميع ا߽الات، اح̲ا طبق̲اه، اعطيناهم اˡҡٔل، 

بغاو يتظاهرو هذا حقهم، ولكن ل̿س ̥لم˪امي الحق ǫٔن يمنع مواطن من 
دخول المحكمة، ل̿س ࠀ الحق ǫٔن يمنع زم̀ل، ҡٔن المحامي ˔يهضر ̊لى الحرԹت 
وԴلحرԹت ǫٔن وا˨د ما م˗فق معك بغا يد˭ل المحكمة ̽رافع، ̽رافع، ماشي 

ذا هو ا߱ور دԹل المحامي، هو ǫٔن يموت من ˡǫٔل حماية ̽تهجمو ̊ليه، ҡٔن ه
حرية اҡخٓر، هذا هو المحامي، تيدافع ̊لى حريته ويختلف معك ولكن 
مس̑تعد يموت Դش يدافع ߵ ̊لى حريتك ǫٔنت، هذا هو المحامي ماشي يمنع 

  .الناس يد˭لو المحكمة
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .تكم في هذه الجلسةشكرا معالي الوز̽ر، و̮شكركم ̊لى مساهم 

  .وبهذا ̯كون قد اس̑توف̀نا ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة
 .شكرا لمساهمتكم

 .ورفعت الجلسة

----------------------------------------------------------------- 

  .الجلسة اسةمدا˭ߧ مك˗وبة سلمت لرئ :ملحق

  سمԴ تحاد امس˖شاري تعق̀ب المس˖شارة الس̑يدة لبنى ̊لويԳ لوطني
ة في : "̥لشغل Դلمغرب في موضوع lتعز̽ز فعالية ونجا̊ة المشاريع المندر

  "إطار ˊرԷمج تقليص الفوارق ا߽الية Գجۡعية 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،
شغل ̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول الكلمة Դسم مس˖شاري Գتحاد الوطني ̥ل 
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وهي م̲اس̑بة ̯ثمن من ˭لالها . Դلمغرب في إطار هذا الجلسة ا߱س̑تورية
التزام الحكومة في المحور الثالث من ˊرԷمجها بتˤديد ˊرԷمج تقليص الفوارق 
ا߽الية وԳجۡعية Դلنظر ̥لنتائج التي حققها هذا البرԷمج في ̮سخته 

عي والخدماتي المس̑توى Գق˗صادي وԳجۡ ، ̊لى2023-2017اҡٔولى 
Էء ̠وروԴائحة وˡ رغم تداعيات.  

إن حجم الخصاص المسˤل بين الجهات وبين ا߽الات الحضرية والقروية 
يق˗ضي وضع مقاربة م̲دمجة بمشاركة مختلف الفا̊لين والمتد˭لين، وفي 
مقدمتهم مجالس الجهات، وتعبئة كل الموارد المالية وا̥لوˡ̿س˖̀ة والˌشرية 

ارق وضمان اس̑تفادة المواطنات والمواطنين، ̊لى قدم ̥ل˪د من هذه الفو 
  .المساواة، من الخدمات اҡٔساس̑ية

  ،المحترم الس̑يد الوز̽ر
الإشكال لا ̽رتبط بغياب الرغبة في الحد في هذه الفوارق ا߽الية  إن

وԳجۡعية ǫٔو بقߧ البرامج ا߿صصة لها، بقدر ما هو مرتبط بضعف 
دد الجهات المتد˭ߧ، مما ǫٔدى إلى ضعف حكامة تنزيل هذه البرامج وتع

سˌب في هدر حق̀قي ̥لموارد المالية وا߽هود   .التقائية هذه البرامج و˓
وهو الشيء ا߳ي ت̱بهت ࠀ بلادԷ في نهاية الولاية الحكوم̀ة السابقة، 

بمنظومة اس̑تهداف المس̑تف̀د̽ن من ˊرامج من ˭لال اعۡد القانون المتعلق 
، وهو القانون ا߳ي اث الوكاߦ الوطنية ̥لسˤلاتا߱عم Գجۡعي وԴٕ˨د

˨الت حساԴت س̑ياسوية ضيقة دون تنزيࠁ ̊لى ǫٔرض الواقع، بدعوى 
  .قرب Գس̑تحقاقات Գنت˯ابية

رق ا߽الية ˨اليا Դلمغرب، ǫٔكثر من ǫٔي وقت او˓شكل مسˆߦٔ الفو 
Թنوات ̥لتحولات الكبرى التي عرفها ا߽تمع في الس̑  ̠بيرا اعتبارا مضى، تحد

اҡٔ˭يرة، وذߵ Դلنظر إلى تنامي رفض الفوارق ووعي المواطنين  المتزايد 
تهم اوتعبيرهم ǫٔكثر فˆكٔثر عن ̊دم رضاهم مقارنة مع انتظار هم بحقوق 

اج̀اتهم وهذا راجع إلى ضعف قدرة المحيط Գق˗صادي وԳجۡعي  ،و˨
نتظارات شرائح واسعة من والس̑ياسي والمؤسساتي ̊لى Գس̑تˤابة لا

  .الساكنة وتحسين ظروف ̊̿شهم
تˤلى وفي هذا الس̑ياق نجد مظهر̽ن رئ̿س̑يين من الفوارق ا߽الية ي 

؛ والمظهر الثاني في الفوارق ا߽الية ̊لى الصعيد Գجۡعيالمظهر اҡٔول في 
  .الفوارق ا߽الية ̊لى الصعيد Գق˗صادي

ها في النقاط بين ا߽الات يمكن إجمال  ةԳجۡعيفۤ يخص الفوارق : ǫٔولا
  :التالية
   تجاوز معدل الفقر النقدي ̊لى المس̑توى الجهوي معدل الفقر ̊لى

المس̑توى الوطني، ̊لاوة ̊لى ذߵ فإن الفقر يظل ظاهرة قروية 
 ؛Դم˗ياز
  ا؛اخ˗لافا ̠بير  بين الجهات ̮س̑بة البطاߦ اخ˗لاف 

   التفاوت بين الجهات فۤ يخص الولوج إلى الخدمات
  التعليم والص˪ة؛اҡٔس̑ياس̑ية، لاس̑ۤ

فۤ يخص الفوارق ا߽الية ذات الطابع Գق˗صادي يمكن الحديث عن  :Զنيا
  :ǫٔهمها وفق المؤشرات التالية

   وجود ˔ركيز جغرافي قوي من ح̀ث ˭لق الثروة في بعض الجهات
فقط دون اҡٔخرى ̊لى مس̑توى المساهمة في الناتج ا߱ا˭لي 

 الإجمالي؛
   س̑تهلاك ̥لفرد الوا˨د، فإن وثيرة الفوارق ا߽الية ̊لى مԳ س̑توى

التقارب بين الجهات الاثني عشرة لا ˔زال بطيئة إلى ˨د ما و̎ير 
 ؛م˗ˤا̮سة حسب المناطق

   ̊لى المس̑توى الترابي كما توضح لنا ذߵ  للاد˭ارتعبئة ̎ير م˗وازنة
 .الودائع البنك̀ة

 وبناء ̊ليه، فإننا في Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب بمˤلس
المس˖شار̽ن، ومن ˡǫٔل بلوغ التنمية الم̱شودة والحد من الفوارق ا߽الية 

 :وԳجۡعية، ندعو إلى ضرورة
   اعۡد مقاربة ˓شار̠ية ˓س̑تحضر مختلف المتد˭لين، بما فيهم المنظمات

النقابية، ǫٔثناء مختلف العمليات المرتبطة Դٕ̊داد ال̱س˯ة الثانية من 
 ة وԳجۡعية؛ˊرԷمج تقليص الفوارق ا߽الي

   سرҡٔل اس̑تفادة اˡǫٔ جۡعي المو˨د منԳ لˤالإسراع بتنزيل الس
 الهشة والفقيرة من ˊرامج ا߱عم Գجۡعي؛

  ل ضمان التقائية الس̑ياسات تعز̽ز الحكامة منˡǫٔ  الموݨةالعموم̀ة 
  ؛˪د من حجم الفوارق Գجۡعية̥ل
  ديدة قواࠐا اعۡد مˡ س̑بق̀ةواا߽الي  الإنصافقاربةҡٔ  ̥لمناطق

الهشة في Գس˖ۢر العمومي لضمان توفير الحد اҡٔدنى من شروط 
 ؛الع̿ش الكريم لكل المغاربة في السهل والصحراء والجبل

  ق˗صادية  السعي إلى ضمانԳ ة في الحياةǫٔمشاركة فعلية ̥لمر
  ؛وԳجۡعية والس̑ياس̑ية والثقاف̀ة

   في مجال تق̀يم الفوارق  الوطنية الإحصائيةتعز̽ز قدرات المنظومة
  ؛̊لى مس̑توى ا߱˭ل والثروة

  ̊بر دعم وموا̠بة  تحسين ا߱يمقراطية المحلية وتعز̽ز التضامن ا߽الي
 Գق˗صاد التضامني؛

  راضي السلاليةҡٔفي صلب التنمية  ،جعل العقار، بما في ذߵ ا
ا߽الية Դلشكل ا߳ي س̿ساهم في تحسين وضعية ذوي الحقوق، 

 اء؛لاس̑ۤ ال̱س
  لتقائية بين جميع  لضمان الإداريللاتمركز ا ̀ثاق م  الإسراع بتنزيلԳ
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 ؛الجهوي ̊لى المس̑توى القطا̊ات
   ̥ ليات محددة ومضبوطةஒ ǫ التنمية  ططاتلتق̀يم النوعي ߿وضع

 ؛الجهوية

   الرفع من حصة مداخ̀ل الضريبة ̊لى الشركات والضريبة ̊لى
 .ߦا߳ي تقدمه ا߱و ماليالإجا߱˭ل الموݨة إلى الجهات، وا߱عم 

 .والسلام ̊ليكم ورحمة الله


